

EL CANCELLER ALEMAN HABLA DE LA PAZ

NUEVO ATAQUE INGLÉS ENTRE EL SAMBRE Y EL ESCALDA

**CON PIEL DE OVEJA**  
El nuevo canciller alemán ha hablado en el Reichstag. Y ha dicho que Alemania quiere una paz justa y una Liga de Naciones democráticas. Muy bien. De arrepentidos así está lleno el infierno.

Però conviene acordarse un poco de la Alemania de 1914. A fines de este año, el conde Bernstorff, embajador del Kaiser en los Estados Unidos, publicó, luego de consultar con el Gobierno, una nota donde se especificaban las condiciones que Alemania, victoriosa, pensaba imponer a Francia, vencida. Esa nota fué reproducida por toda la Prensa norteamericana. Las condiciones en cuestión eran las diez que siguen:

- «Cesión de todas las colonias francesas. Cesión de las regiones francesas del Nordeste. Pago de una indemnización de diez mil millones de francos. Supresión de veinticinco años de todos los derechos de entrada de las mercancías alemanas en Francia. Alemania, no obstante, gravaría la importación de productos franceses.
- «Renuncia de Francia, durante veinticinco años, a tener ejército. Destrucción de todas las fortalezas de Francia.
- «Entrega por Francia a Alemania de tres millones de fusiles, 2.000 cañones y 40.000 caballos. Privilegios especiales en Francia para las patentes de invención alemanas.
- «Renuncia por Francia a toda alianza futura con Rusia ó Inglaterra.
- «Adhesión de Francia a una alianza con Alemania durante veinticinco años.»

Esto era para Francia nada más. Bélgica, Serbia, Inglaterra y Rusia, pagaban aparte, ya con su libertad, ya con sus colonias y su dinero, bien con su territorio patrio...  
Y ahora formemos un pequeño ramillete.  
En su proclamación célebre al ejército alemán del Este, que mandaba Hindenburg, el Kaiser dijo:  
«No os olvidéis que sois el pueblo elegido! ¡El espíritu del Señor bajó hasta mí, por ser yo el Emperador de los germanos!  
Soy el instrumento del Todopoderoso. Soy su acero, su representante.  
¡Maldición y muerte a quienes resistan a mi voluntad! ¡Anatema y muerte a los que no crean en mi misión! ¡Malhaya y muerte a los cobardes!  
¡Que perezcan todos los enemigos del pueblo alemán!  
Dios exige su destrucción, Dios quien, por mi boca, os manda ejecutéis su voluntad!»

El mariscal von Haeseler (citado por el teniente Kuhn, profesor de la Academia técnico-militar de Berlín, en su obra «Las verdaderas causas de la guerra»), ha dicho:  
«Es menester que la civilización europea sus templos sobre montañas de cadáveres, sobre mares de lágrimas, sobre el esteror de moribundos?  
Sí, debe de hacerlo. Si un pueblo tiene derecho para dominar, su poder de conquista constituye la ley más elevada ante la cual el vencedor ha de inclinarse.  
¡Ay de los vencidos!»

Declaración del Kronprinz en el prólogo de «Alemania en armas»:  
«Hay que cuidar solícitamente para que el antiguo espíritu militar no se manifieste por la palidez del pensamiento.»  
Proclamación fijada por carteles en Lieja, 22 de agosto de 1914:  
«Con mi beneplácito el general en jefe ha mandado quemar la localidad y fusilar a unas cien personas. — El comandante del 2.º ejército, Von Bülow.»  
Proclamación hecha en Namur y fijada por carteles en la ciudad, el 25 de agosto de 1914:  
«Los soldados belgas y franceses han de entregarse como presos de guerra a los de las cuatro, delante de la cárcel. Los ciudadanos que no obedezcan estarán condenados a cadenas perpetuas en Alemania.»

La inspección severa de los domicilios empezará a las cuatro. Cualquiera soldado que se halle en ellas será fusilado inmediatamente.  
Armas, pólvora, dinamita deben de entregarse a las cuatro. Sentencia: muerte.  
«Von Bülow.»

Declaración hecha al diario «Der Tag» (El Día), por el general von Dithfurt:  
«Encuentro que es carecer de dignidad el querer proteger nuestras tropas contra acusaciones que proceden del interior ó del exterior. Como ellas, ni siquiera tenemos que dar cuenta al Mundo de nuestras responsabilidades. Nada tenemos que justificar, nada que defender, nada que disculpar. Cuanto hacen nuestras tropas para vencer al enemigo, para obtener la victoria de sus banderas, todo está justificado ó debe de considerarse como tal. Poco nos importan los juicios del Extranjero, neutrales ó no, y si todos los monumentos que separan nuestros ejércitos han de volverse polvo..., tendremos bastante tiempo para deplorarlo cuando se haya firmado la paz.»

Es inútil, por ahora, perder palabras sobre ese asunto. Hoy día, Marte es el señor de nuestro destino.  
Del general von Bernhardt. (Deutschland und der nachs Kriege):  
«La guerra es un instrumento de progreso, un regulador en la vida de la Humanidad, un factor indispensable de civilización, un poderío creador. Tenemos que ser una Potencia colonial. Lo que deseamos, es menester que lo logremos por la fuerza, aunque arriesguemos una guerra.»

Con tal motivo, la Deutschtum (nacionalidad alemana), debe afirmar, ante todo, su posición de fuerza en el mismo corazón de Europa, fomentar y dar incremento a todos sus medios de acción, de modo que pueda poner en juego el peso de una nación de 65 millones de almas.  
Es un yerro bastante grave el creer que no se debe jamás provocar ó fomentar una guerra. En la guerra no hay que considerar las calamidades físicas que de ella resultan, como tampoco se ha de pensar en el sufrimiento que ocasiona un cirujano sin tener en cuenta las consecuencias maravillosas que resultaran de la operación.

A la diplomacia le toca el arreglo de los asuntos delicados en los cuales la moral se ve amenazada.  
Del general von Blume, en «Vom Kriege» (De la Guerra):  
«Los Tratados que los beligerantes han firmado pierden todo valor jurídico de obligación en cuanto hay guerra abierta.»  
De Matias Erzberger, diputado, «leader» del Centro católico alemán, hoy ministro, y uno de los más furibundos pacifistas:  
«La guerra no es un instrumento duro y rudo; tiene que ser cuán implacable sea posible.  
Ese es, por más que se diga, un principio de la «mayor» humanidad. Si se habla el medio de destruir a Londres por completo, sería más humano que dejar que «sangrasen» a un solo alemán en el campo de batalla, puesto que un acto tan radical nos traería pronto la paz.»

Por eso Alemania se halla autorizada para usar de cuantos medios de guerra existen que puedan echar abajo a sus enemigos. ¡Que hagan maniobrar a fondo todos los submarinos alemanes! ¡Que día y noche esos monstruos, que son señores debajo del mar, turben el comercio y la navegación británicos! Cuando Alemania haya decretado el bloqueo efectivo de Inglaterra, cualquier buque mercante inglés habrá que echarlo a pique sin piedad.  
Ya que somos dueños debajo del mar —si no sobre los mares—, afirmemos ostentadamente esa superioridad. Y que nuestros globos dirigibles y nuestros aeroplanos operen de concierto con nuestros submarinos para combatir, sin tregua ni cuartel, nuestra pérdida enemiga.  
¿Para qué seguir? Así hablaba Alemania cuando vencía. Hoy se cubre con una piel de oveja. ¿Mas quién no encontrará natural que los aliados desconfíen de sus palabras melosas y exijan garantías suficientes que les aseguren contra una nueva agresión?

Los ingleses han atacado con dos ejércitos entre el canal del Sambre al Oise, y el Escalda, al Sur de Valenciennes. Han progresado considerablemente y han hecho miles de prisioneros. La batalla continúa.

**LA PETICION DE PAZ**  
Declaraciones del Presidente del Consejo de Austria.  
Berna, 23. La contestación de Wilson a Austria ha dado motivo al Presidente del

Consejo, Hussarek, para pronunciar un discurso ante la Cámara de Señores.  
Se pudo creer al principio que, después de la nota de Wilson a Austria, ésta se negaría a continuar las conversaciones; pero todas las veleidades de amor propio han cedido ante la necesidad, y Austria contestará a la nota americana.  
Al principio de la sesión, un grupo de diputados checos había presentado al Presidente del Consejo una moción, diciendo que se negaban, respecto a una constitución de un Estado checo, a lanzarse en el camino impracticable indicado por Hussarek.

Al tomar la palabra, Hussarek no vaciló en afirmar que, después de un profundo examen de la nota de Wilson, los Gobiernos de Austria y Hungría habían decidido continuar sus esfuerzos para la consecución de la paz y contestar a la nota americana.  
«Esperamos—declaró el Presidente del Consejo de ministros—que, a pesar de las dificultades inherentes a tal debate, la discusión permitirá al Universo salir, en un porvenir próximo, del abismo de miseria en el cual la guerra le ha sumido.  
El principio fundamental sobre el cual ha descansado siempre la Monarquía es el siguiente: la igualdad de los pueblos que la componen. Es por esto por lo que la Monarquía se ha unido a los principios de Wilson. Pero la reorganización austriaca no está solamente en relación con las tentativas hechas para alcanzar la paz; esta reorganización es necesaria desde el mismo punto de vista austriaco.»

Después de haber comentado el último manifiesto imperial, que es completamente lógico en relación con la oferta de paz, el Presidente del Consejo declaró que los pueblos tenían el derecho de disponer libremente de sí mismos, pero que este derecho terminaba en donde empezaba el derecho de otro pueblo.  
Hussarek expuso las razones diplomáticas, militares y económicas que hacen indispensables la concentración de fuerzas.  
«Este es el motivo—dijo—por el que los pueblos de la Monarquía deben continuar perteneciendo a un mismo partido.  
Es natural que el manifiesto imperial insista en la integridad de los bienes de la corona de San Esteban.

Respecto a la Bosnia y la Herzegovina, hay que declarar que no es un asunto interior austriaco: se impone el acuerdo de 1867, y también es necesario hacer respetar las ideas fundamentales de la Pragmática Sanción.  
Las relaciones entre Austria y Hungría serán reglamentadas en el porvenir, teniendo cuenta igual de los derechos de los países.»  
Al terminar, Hussarek examinó el problema de una solución inmediata de los asuntos de avituallamiento, financieros y de la preparación de una desmovilización.  
Las declaraciones de Hussarek han dado motivo a otros discursos, de los cuales aún no se ha recibido resumen en Berna, y continuarán en la sesión de hoy. (Agencia Radio.)

¿Van a terminar las conversaciones?  
Londres, 23. En centros políticos se asegura que el Gobierno británico comunicó ayer con Mr. Wilson.  
Se esperan acontecimientos inmediatos. Sería prematuro decir en qué sentido, pero la opinión, casi universal, es que el Presidente deberá poner fin a la esgrima diplomática intentada por Alemania, declarando perentoriamente que si Alemania quiere sinceramente un armisticio deberá dirigirse al general Foch y al almirante Wemyss.

El primer ministro conoce la detestación del pueblo del Imperio y de los aliados de continuar la lucha hasta la rendición de Alemania sin condiciones.  
El Gabinete de Guerra ha recibido mensajes de América, Francia, Italia y de los Dominios, expresando este sentimiento unánime.  
El ministro dijo ayer:  
«Los pueblos aliados deben sostener firmemente a sus Gobiernos y no nos debemos dejar engañar por las tentativas de paz, sino proseguir nuestro esfuerzo guerrero. Todos los que entiendan mis palabras continuarán trabajando como en los sombríos días de marzo. Continuaremos la guerra y aseguraremos la victoria completa de los aliados.» (Agencia Radio.)

**LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE**

Avances con luchas violentas.  
Paris, 23. Comunicado de las once de la noche.—Gran actividad de la artillería en el frente del Oise. Entre el Oise y el Serre los franceses han ganado terreno al Norte de Catillon-du-Temple, habiendo llevado sus líneas hasta los linderos de Chavresis-les-Dames. Más al Este han tomado un bosque fuertemente defendido al Nordeste de Mebre-court-Richecourt, habiendo quedado en su poder 150 prisioneros. Durante la jornada han tenido lugar encarnizados combates en el frente del Serre y del Souche; las unidades francesas, venciendo la resistencia de los alemanes, han conseguido desembocar entre Froimont-Cohartille y Pienrepoint y mantenerse en la orilla Este a la altura de la granja Brazicourt, a pesar de un fuerte contraata-

que alemán. Al Sudeste de Nizy-le-Compte han acentuado sus progresos.  
En la región al Este del Aisne la lucha se mantiene muy viva en el sector de Vouziers. Los alemanes han atacado el pueblo de Terrón y las posiciones francesas al Este de Vauey, habiendo sido rechazados con serias pérdidas entre Olizy y Grand Pre. Los franceses se han apoderado de Beaupaix haciendo prisioneros.  
Nada que señalar en el frente del frente. (T. S. H.)

La lucha en el frente del Escalda.  
Londres, 23. Parte de la tarde:  
Esta mañana temprano nuestras tropas atacaron el frente de Le Cateau, Solesmes, realizando avances en dicho sector.  
Más al Norte, entre Valenciennes y Tournai, nos apoderamos de Bruay, llegando a la orilla Oeste del Escalda en Blenanes y Bupain. En este frente el enemigo opuso formidable resistencia.  
Ayer hubo fuertes combates, en los cuales nuestras tropas, empujando vigorosamente al enemigo, le ocasionaron grandes pérdidas y le arrojaron de sus posiciones, capturando buen número de prisioneros. (Agencia Radio.)

Rectificando la línea.  
Nauers, 23. Comunicado de la noche:  
Combates parciales en Flandes. A ambos lados de Solesmes y Le Cateau hemos desvirtuado una nueva tentativa de irrupción de los ingleses. Los violentos combates terminaron en la línea Saint-Artin-Neuville-Bousies-Ors-Catillon.  
En la orilla Norte del Serre, a ambos lados de Vouziers y al Oeste de Grand Pré, fracasaron ataques de los franceses, y en ambas orillas del Mosa asaltos violentísimos de los americanos. (T. S. H.)

Progresos al Norte de Verdun.  
Paris, 23. Comunicado americano.— En el frente de batalla al Norte de Verdun, hemos progresado en diversos puntos a pesar de la resuelta resistencia del enemigo. En un ataque local en el terreno, ondulado y cubierto de espeso monte, al Este del Mosa, nuestras tropas se apoderaron del bosque Belleu y penetraron en las posiciones enemigas en el bosque Betrages y en el de Mavrille, haciendo más de cien prisioneros.  
Al Oeste del Mosa ha sido completamente ocupado Bantheville. Nuestra línea ha sido establecida a lo largo de la cresta al Noroeste del pueblo. Durante unas enconadas luchas al Norte de Grand Pré, nuestras tropas hicieron 75 prisioneros y se apoderaron de ocho ametralladoras.  
El cañoneo ha sido violento en todo el frente, llegando a su máxima intensidad al Este del Mosa y al Norte del Aisne.

La jornada se caracterizó por gran actividad aérea a ambos lados del Mosa. En una serie de combates nuestras escuadrillas de caza derribaron quince aparatos enemigos y un globo cautivo. Tres de nuestros globos de observación fueron destruidos y seis de nuestros aparatos han desaparecido. Nuestras unidades de bombardeo arrojaron cinco toneladas de explosivos sobre los puntos de concentración enemigos. (T. S. H.)

El avance del ejército francés.  
Paris, 23. Parte oficial belga:  
Nada mencionable ha ocurrido en los ejércitos de Flandes, exceptuando el avance del ejército francés por la orilla derecha del Lys, en cuyo avance se han apoderado de Vaereghen é hizo 200 prisioneros. (Agencia Radio.)

Importantes operaciones del ejército inglés.  
Paris, 23. Parte de la noche:  
Esta mañana iniciaron un ataque entre el canal del Sambre y el Escalda, al Sur de Valenciennes, las tropas inglesas y escocesas del tercero y cuarto ejércitos.  
Nuestras tropas avanzaron a través de un terreno muy difícil, surcado por numerosos arroyuelos, y en donde los pueblos y los bosques estaban muy bien defendidos por el enemigo.  
Durante el período de concentración de las tropas y al comienzo de la batalla, desplegó la artillería enemiga gran actividad, utilizando granadas explosivas y tóxicas.  
Durante el día se abrieron paso nuestras tropas, a pesar de la enérgica defensa de la artillería y de las ametralladoras enemigas, y avanzaron con gran ímpetu.  
Poco antes de clarear el día penetraron en las defensas enemigas en toda la extensión del frente, atacaron, y esta mañana temprano se habían apoderado ya de los pueblos muy importantes de Pommereuil, Forest y Romeyres.

En la extrema derecha hemos encontrado viva resistencia. Más al Norte se apoderaron nuestras tropas del pueblo de Beaurain, que defendía el enemigo con gran tenacidad.  
Estas tropas de los condados ingleses pertenecían a la quinta división, é iban auxiliadas por los carros de asalto.  
En la izquierda han atacado otras tropas inglesas desde el comienzo, rebasando Harpies y apoderándose de Vertain.  
Durante la mañana hemos proseguido nuestro ataque en todo el frente, conquistando las posiciones alemanas en una profundidad de más de cuatro kilómetros, y arrojado al enemigo de numerosos pueblos, granjas y bosques, organizados vigorosamente.

Las tropas inglesas de la 25.ª división han sostenido duros combates en el bosque del Obispo y han efectuado avances satisfactorios.

Las unidades de los condados del Este, pertenecientes a la 18.ª división, avanzaron en una profundidad de cuatro kilómetros y medio y se apoderaron de Bousies.  
Batallones ingleses y escoceses, que formaban parte de las 21.ª y 33.ª divisiones, se apoderaron de los pasos del Harpies, cerca del bosque de Vendegies y se apoderaron también del pueblo de este nombre.  
Otras tropas inglesas, en combinación con los contingentes neozelandeses que operaban en su izquierda, han llegado hasta los alrededores de Neuville y se han establecido en las alturas del Norte de este pueblo.  
Más al Norte aún, elementos de la segunda y tercera división se han apoderado del pueblo de Escarmain.  
En estas afortunadas operaciones hemos hecho varios millares de prisioneros y tomado numerosos cañones.  
Continúa el avance en todo el frente. (Agencia Radio.)

**OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES**

Las tropas de Albania han llegado a la frontera de Montenegro en su retirada.  
Viena, 23. Frente de los Balkanes.— Nuestras fuerzas de Albania se aproximan a la frontera montenegrina albanesa. En el Morava occidental y al Norte de Kruseva perduran los combates de retaguardia.  
Una tentativa de avance enemigo cerca de Kraljevo fué desvirtuada. (T. S. H.)

**LA GUERRA Y LA PAZ IMPRESION DEL MOMENTO**

(POR TELEGAFO)  
No es igual el ejército en pleno desarrollo que el ejército agonizante.—Las vejaciones impuestas a Lille.—El tributo de las cien doncellas.

Paris 23. La relación que existe entre las fuerzas situadas en el frente, no es, como pretende la última Nota de Berlín, la que se puede encontrar entre dos ejércitos de valor militar aproximadamente igual.  
Los aliados no pueden admitir este equilibrio de la balanza. No es solamente que un ejército en retirada vale menos que el que avanza y que los soldados de Hindenburg se encuentran agotados, mientras que los de Foch realizan todos sus objetivos, sino que es una de las más importantes razones el reconocer que las fuerzas aliadas no disminuyen, que son cada día más numerosas, mientras que las fuerzas de Alemania van decreciendo hasta su anulación definitiva.  
Un ejército joven y en pleno desarrollo y otro ejército agonizante, no pueden ser estimados como iguales.

Ayer en la Cámara de Diputados hubo debates emocionantes é inolvidables. Los diputados que acaban de regresar a París, después de un cautiverio de más de cuatro años, han expuesto ante la Cámara toda la historia desolada y trágica de la esclavitud de Lille.  
Monsieur Delory ha referido, en tonos sencillos, pero naturalmente patéticos, las más tristes escenas del martirio de Lille, las vejaciones, las crueldades del invasor, que ha arrancado de Lille, como todo el mundo sabe, además de muchos millones en contribuciones, en tributo de mujeres y un nuevo tributo de cien jóvenes doncellas.

El otro diputado de Lille, M. Raghebon, ha dicho, y esta es la parte más horrible de su narración, que las mujeres de Lille, secuestradas por los alemanes, nunca más, según declaración de los médicos, podrán ser madres.  
Alemania no solamente ha querido matar la industria francesa, sino que ha pretendido destruir también la semilla humana que produce la heroica y sublime raza francesa.  
Exclamó emocionado, indignado: «No, no puede, no debe haber paz, mientras que no sea reparado todo el mal producido a la humanidad por un pueblo. La expiación es absolutamente necesaria para que el valor moral del Mundo subsista.»—Alberfo Insúa.

**EN OTRA PLANA PUBLICAMOS UNA INTERESANTE INFORMACION TELEGRAFICA DE MAEZTU ACERCA DE LA VIDA EN LILLE, ROUBAIX Y TOURCOING DURANTE LA OCUPACION ALEMANA**

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### CAPITULO NUMERO...

No una serie de artículos, como nosotros venimos haciendo, sino todo un volumen, y muy abultado, podría escribirse acerca del vergonzoso espectáculo que están dando en España los traficantes de toda especie y condición.

Hemos dicho en días anteriores que por virtud de tamaños abusos no hay modo de vivir.

Ahora hay que agregar á esa negra historia un capítulo más que podría titularse: «Tampoco hay modo de dejar de morir.»

Porque hasta ahora los grandes abusos estaban de parte de aquellos que acaparan, para su medro particular, las materias que todos necesitamos para vivir, y los grandes abusos se extienden ya á quienes acaparan las materias que son imprescindibles para no morir.

¿Cómo? Véase lo que «La Correspondencia de Valencia» dice con relación á aquella capital:

«Algunos farmacéuticos—no tenemos datos para afirmar que son todos—hacen granjería de las circunstancias, y sin otra mira que el lucro, se niegan á despachar las recetas de pobre, y las que el pobre se aviene á pagar las elevan á precios inverosímiles.

De esta denuncia, de esta falta de caridad, responde el testimonio inexcusable de un doctor amigo nuestro, que, al visitar esta mañana á un enfermo y notar alguna agravación en su estado, se ha visto precisado á pedir á la familia la última medicina por él recetada, enterándose con indignación que no se le había suministrado al paciente porque habían exigido por ella cinco pesetas. ¡Y su valor efectivo apenas si pasa de unos tres reales!

Otro botón: Hace unos días se presentó en cierta farmacia un obrero, preguntando por el precio de una receta que exhibía. Se le dijo que su importe era de tres pesetas y, diciéndole caro, recogió la receta, no sin que antes él manoseaba en ella las palabras «vale tres pesetas», avalorándolas con el sello de la farmacia.

El obrero fué á otra botica y allí se le dijo: «Puedo dársela á usted por menos precio; pero como aquí la farmacia «tal» fija el precio, no me atrevo á variarlo.»

De esta denuncia responde en absoluto la persona que nos la formuló.

No sólo es en Valencia donde tal cosa ocurre. De alguna otra provincia hemos recibido nosotros análoga denuncia.

¿Puede continuar este estado de cosas?

Unos acaparadores hacen inasequibles para la generalidad las sustancias alimenticias; otros hacen inasequibles también para la generalidad las sustancias con que puede combatirse á la muerte.

Nadie, por lo visto, tiene fuerza para meter en cintura á unos y otros.

¿Quién podrá creer que en España hay Gobierno y hay autoridades? ¿Quién podrá admitir que realmente existan un Código penal y cárceles y presidios?

Hay por hoy sólo existen en España dos cosas positivamente ciertas: el negocio para los logreros y el cementerio para los demás.

## LOS BUQUES ALEMANES

### Poseción del «Aiga».

Sevilla, 23.—En la tarde de hoy se hizo entrega oficial del buque alemán «Aiga», internado desde el principio de la guerra en el muelle de San Juan de Aznalfarache.

Asistieron al acto el comandante de Marina, representante en Sevilla del Consejo de administración de buques incautados, y el cónsul alemán.

Los tripulantes alemanes abandonaron el buque y en el acto entró el personal de la Comandancia de Marina.

Fué izada la bandera española.

### Poseción del «Labinara».

Almería, 23.—Esta tarde el comandante de Marina se incautó del vapor alemán «Labinara», fundado aquí desde agosto de 1914.

Comenzó el acto con el inventario y reconocimiento del buque, y después de hecho esto fué izado el pabellón español.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

### Firma regia.

San Sebastián, 23.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Instrucción pública.**—Aprobando las plantillas del personal de Secretaría del Consejo de Instrucción pública.

—Nombrando jefe de Administración de segunda y tercera clase de la misma Secretaría, respectivamente, á D. Cenón Ponco de León y D. Antonio León López Rosso.

**Fomento.**—Autorizando al ministro para la ejecución, mediante subasta, de las obras de ampliación y reforma del edificio del faro de Cabo Prior.

—Idem Id. del basamento general y escaleras para asiento del faro de los Bajos del Llobregat.

—Idem Id. la construcción de un edificio para el faro de Montjuich.

—Idem Id. de un edificio torre para el faro del Cabo de Tormes.

—Autorizando á la Junta de Obras del puerto de Bilbao para adquirir una draga.

—Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de Colonización y repoblación interior.

—Aprobando las plantillas del personal del Canal de Isabel II.

—Confirmando en sus cargos de interventor y oficial de la Secretaría del Consejo del mismo Canal á D. José Ruiz Márquez y don Ricardo González, respectivamente.

—Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley que regula la explotación y venta de sales potásicas.

—Suprimiendo el servicio de Sanidad del campo.

—Creando un Patronato para la Inspección del edificio conocido con el nombre de Palacio de la Moncloa.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN PUERTOLLANO

Sin vagones.—Grave conflicto.

Puertollano, 23.—Habiendo resultado infructuosas hasta la fecha todas las gestiones practicadas con la Compañía Madrid á Zaragoza y Alicante para la entrega de material ferroviario, el Sindicato provincial hullero de Ciudad Real ha acordado dirigirse á dicha Compañía y á los ministros de la Gobernación, Fomento y Abastecimientos, participándoles que si de aquí á fin de mes no se normaliza la llegada de vagones en número necesario para dar salida á la producción de carbones de esta cuenca minera, se verá obligado al paro total de las minas, quedando con este acuerdo sin trabajo, desde luego, los 8.000 obreros de la cuenca; el mercado nacional, disminuido en 3.000 toneladas diarias, en huelga forzosa todos los obreros de la in-

dustria que se surten de estas minas, y abandonado el suministro de los servicios públicos y del Estado.

La opinión confía en que el Gobierno solucionará este conflicto que se avecina.

#### La huelga de ebanistas.

Valencia, 24.—Sostenidas celosamente por el gobernador, prosiguen las gestiones para solucionar la huelga de ebanistas.

Los patronos y los obreros estudian nuevas fórmulas de avenencia, surgidas en la reunión que ayer mañana celebraron con las autoridades. Mañana volverán á reunirse.

#### Obrero fallecido.

En el hospital ha fallecido el obrero Antonio Pérez, herido casualmente cuando la agresión de un grupo de huelguistas á los patronos Solmes.

#### EN OVIEDO

##### Reunión de comerciantes.

Oviedo, 24.—Reunidos los comerciantes en la Cámara de Comercio para tratar de la situación de los transportes y la falta de facturaciones, acordaron nombrar una Comisión para que gestione se abran inmediatamente las facturaciones para Asturias.

Si no lo consiguen en un plazo de ocho días, invitarán al comercio de la provincia, á la patronal minera y á las Sociedades obreras al cierre general.

#### El arrastre del carbón.

El alcalde de Mieres comunica al gobernador que si en el término de cuatro días no se reciben piensos para el ganado tendrán que suspenderse los arrastres del carbón.

#### EN BARCELONA

##### Sin gas.

Barcelona, 24.—La Compañía del Gas ha suspendido el suministro de fluido á los abonados por falta de carbón.

#### EN BARCELONA

##### El retraso de los entierros.

Barcelona, 24.—El presidente del Colegio de párrocos ha oficiado al obispo, participándole que, como consecuencia del enorme retraso con que se realizan los entierros, no celebrándose á la hora anunciada, muchos cadáveres van sin asistencia.

Los sacerdotes de la parroquia del Ayuntamiento han acordado abrir una suscripción en favor de las familias pobres víctimas de la epidemia.

#### EN BARCELONA

##### Estado de la epidemia.

Barcelona, 24.—Las últimas impresiones recogidas son de que el estado sanitario de la ciudad ha sufrido alguna agravación, debida, probablemente, á las lluvias y cambios bruscos de temperatura.

Las invasiones se han extendido á zonas que hasta ahora habían permanecido casi indemnes.

Estas zonas son precisamente aquellas en que las familias viven con menos higiene. Entre ellas se encuentran la barriada de la Barceloneta y el distrito de Atarazanas.

La mortalidad ha aumentado de unos días á esta parte.

El gobernador ha conferenciado extensamente con el alcalde, tratando de la conveniencia de exigir rigurosamente el cumplimiento de las disposiciones sanitarias dictadas con motivo de la epidemia, y al mismo tiempo para normalizar el servicio de conducción de cadáveres á los cementerios, que sigue siendo deficiente.

Se ha descubierto que algunos guasones del peor género se entretienen en denunciar por teléfono y por escrito casos de defunción ocurridos en lugares determinados; acuden los empleados y se encuentran que no hay enfermo alguno y tienen que retirarse.

Esto contribuye á la perturbación de los servicios.

Ha habido una casa en la calle de Escudillers que en cuarenta y ocho horas y en tres ocasiones distintas se presentó el carruaje funerario á recoger un cadáver que no existía.

Se ha prohibido visitar á los enfermos en los hospitales.

La Academia de Medicina dedicará su próxima sesión científica del sábado al estudio de la epidemia reinante.

#### El personal de Correos.

Como persisten las bajas entre el personal de Correos, se ha embargado al público que se abstenga de depositar circulars ó impresos que no reúnan urgencia, porque no es posible al personal dar pronta salida á esta clase de correspondencia, que al acumularse dificultan los demás servicios.

#### Una suscripción.

Se está estudiando por la Comisión municipal la conveniencia de abrir una suscripción pública para socorrer á las familias pobres perjudicadas por la epidemia actual, especialmente á aquellas en las cuales han fallecido los individuos que sostenían las cargas de la casa.

Se trata de invitar á los que contribuyeron á la suscripción que se abrió á principios del año actual para aminorar la crisis á que dió lugar el encarecimiento de las subsistencias para que permitan que las sumas entonces entregadas sirvan para atender á las necesidades privadas que la actual epidemia ha creado.

También se trata de destinar á dicho fin las 25.000 pesetas con que el Ayuntamiento encabeza aquella suscripción de primeros de año. Esta suscripción que se trata de abrir lo será por ocho días, durante los cuales se procederá á la recaudación. Pasado este término, el alcalde distribuirá lo recaudado entre los distritos de la ciudad en proporción á sus habitantes.

Se ha comentado este acuerdo, que significa que la suscripción á que generosamente se concurrió á primeros de año para atender á las necesidades creadas por la elevación de las subsistencias, se encuentre aún en caja en espera de otro destino que dar á las cantidades recaudadas.

## ANDALUCIA

#### Muerte de un cónsul.

Algeciras, 24.—A consecuencia de una bronconeumonía falleció anoche en Gibraltar el cónsul español D. Francisco Martí.

Su muerte ha sido sentidísima.

## ARAGON

#### Crecida del Ebro.

Zaragoza, 24.—A causa del temporal de lluvias, el Ebro ha crecido tres metros sobre su nivel ordinario.

#### La Diputación provincial.

Hoy celebrará sesión la Diputación provincial. En ella se acordará estar á la expectativa por si es necesaria una energética defensa por parte de los contribuyentes contra nuevas disposiciones tributarias.

## ASTURIAS

#### Rios desbordados.

Oviedo, 24.—Los temporales han desbordado el río Samuho, inundándose el pueblo de Ciaño Santa Ana.

La benemérita auxilió al vecindario, con agua á la cintura.

El río Nalón desbordó en el valle de Langreo.

#### Un descarrilamiento.

Cerca de la estación de Noreña descarriló en la línea de Langreo un tren de mercancías, sin ocurrir desgracias.

#### Desprendimiento de tierras.

Por causa de los temporales ocurrió en la línea del Norte un desprendimiento de tierras, interrumpiéndose por dicha causa la circulación ferroviaria.

## CATALUNA

#### Telegrama á Wilson.

Barcelona, 24.—El alcalde ha telegrafiado

## AVISOS UTILES

### Compañía Trasatlántica

#### «ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona: de Valencia, el 29; de Almería, el 31; de Málaga, el 1.º de noviembre próximo; y de Cádiz, el 3, en expedición ordinaria para Nueva York y Habana.

#### «LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 5 del próximo mes de noviembre de Bilbao: el 6, de Santander, el 7, de Gijón; el 8, de Coruña, y de Vigo el 10, en viaje á Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

## PAÑOS INGLESES Y FINOS

### PECIAL Y LA MAS SURTIDA.

#### EL TRUST, MAYOR, 24.

## ALFOMBRAS Y TAPICES

### HORTALEZA, 134. Teléfono 55-80.

al Presidente de los Estados Unidos, comunicándole haber sido nombrado ciudadano honorario de Barcelona.

Ha visitado también al cónsul americano para participarle el acuerdo, entregándole una copia del mismo transcrita en un pliego con caracteres policromados.

#### Consejo de gobierno municipal.

El Ayuntamiento ha acordado la creación de un Consejo de gobierno municipal, durante el debate cuatro horas.

Nombráronse cuatro regionalistas, cuatro lerrouxistas, un jaimista y un republicano, excluyéndose á los nacionalistas y liberales monárquicos, cuyos votos contribuyeron á que los radicales obtuvieran la alcaldía y primera tenencia.

Barcelona, 24.—El acuerdo adoptado anoche por el Ayuntamiento de crear una nueva Comisión denominada Consejo de gobierno municipal sigue siendo objeto de animados comentarios.

Creíase que hubiera sido objeto la proposición de empeñada discusión, pues en reuniones celebradas durante estos días por los monárquicos liberales, tradicionalistas y republicanos nacionalistas que figuran en el Consistorio se convino en impugnar el proyecto con gran energía. Se sabía, además, que entre los radicales había gran oposición al proyecto. Muchos de ellos, al exponerse la idea de esta especie de Comisión ejecutiva municipal en la Memoria que presentó el Ayuntamiento al Gobierno pidiendo la reforma de la ley Municipal y la autonomía integral de Cataluña, dijeron públicamente que eran contrarios á todo el proyecto, y llegaron á amenazar con que apelarían á todos los recursos para impedir que fuera aprobado. No obstante todo esto, el proyecto se aprobó después de una serie de discursos, sin más votos en contra que los de los monárquicos, los nacionalistas y un radical; en total, cinco. Los demás, incluso los jaimistas, votaron unanimemente el proyecto.

La lucha debió tener lugar, sin duda, entre bastidores. Ya se sabe que durante la semana, menudearon los cabildos y reuniones con objeto de conseguir votos favorables al proyecto. Al efecto se amplió ayer el número de individuos que deben formarlos. Primeramente se había fijado en seis. Se ofreció un lugar en el Consejo á los recalitrantes, y así pudo pasar como una seda el proyecto.

#### El contingente provincial.

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento fué aprobada una proposición pidiendo al Gobierno que deniegue su aprobación al aumento hecho por la Diputación en el contingente provincial que ha de satisfacer Barcelona, y que ascenderá á 5.400.000 pesetas. Al propio tiempo se acordó pedir la transformación de las bases del contingente provincial y que se someta á las Cortes un proyecto de ley en tal sentido.

Se acordó también ponerse en comunicación con los Municipios más importantes de España para suplicar la aprobación de un ley de Exacciones municipales, pedir al Gobierno que en el proyecto de impuesto sobre las fortunas, presentado á las Cortes, se desdoblase, á favor de los Ayuntamientos, el impuesto sobre el valor en venta y la plus value de los terrenos.

El presidente de la Mancomunidad ha negado que hubiese aumentado el tipo del contingente provincial al Ayuntamiento de Barcelona.

Dice que lo ocurrido es que ha aumentado la cantidad del contingente por haber aumentado también la riqueza contributiva. Añadió que esto no significa aumento, pues el de Barcelona es el más bajo de los que tienen las restantes Diputaciones de España.

## GALICIA

#### Para la Cruz Roja británica.

Ferrol, 24.—El cónsul inglés ha iniciado una suscripción á favor de la Cruz Roja Británica.

Para tal fin se han recibido importantes donativos.

## VALENCIA

#### Una tormenta.

Castellón, 24.—Ha descargado una imponente tormenta sobre esta capital, causando averías en las líneas eléctricas. Continúa el temporal de lluvias.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### El escándalo de la luz eléctrica

Un colega de la mañana dice hoy lo que sigue:  
 «La restricción del fluido eléctrico fué acordada por el ministro de Abastecimientos a demanda de las Compañías proveedoras. Estas Compañías solicitaron la reforma sin plantear el problema de su producción eléctrica ni fundamentarla más que en las dificultades ocasionadas por el estiaje.  
 El ministro dictó la restricción y el vecindario madrileño se avino a sufrirla resignado, admitiendo la fuerza mayor que obligaba. Mas ahora se dice por algunos que la restricción dictada con carácter transitorio puede convertirse en permanente, y hasta se anuncia que en breve serán suprimidas las caudales eléctricas producidas por fuerza hidráulica.  
 El estiaje ha desaparecido ya ante las aguas otoñales. Llueve en toda la Península abundantemente y no tiene ya fundamento la razón que se dió para la economía de fluido.  
 Nada justifica, pues, que el vecindario continúe sufriendo las molestias y los perjuicios de la disposición del ministro les viene irrogando. Los vecinos de Madrid carecen, en algunas horas del día, de luz, ascensores, timbres, calefacción...  
 Innumerables industrias que utilizan la electricidad sufren graves quebrantos en sus intereses por tener que suspender las labores en esas horas en que se carece de fluido. Nosotros mismos, todos los periódicos que utilizan la energía eléctrica para mover sus máquinas, soportan grandes inconvenientes para realizar sus tiradas y con frecuencia ven lesionados sus intereses con el aumento de gastos que la falta de fluido les ocasiona.  
 Esta anómala situación no puede continuar; no hay razón para que continúe. Ha acabado el estiaje y debe haber agua abundante en los embalses para producir energía.  
 En esta única deficiencia se apoyó la demanda de las Compañías y se fundamentó la disposición del ministro. Desaparecida la causa, deben desaparecer los molestos y graves efectos.  
 El Sr. Ventosa debe reclamar a las Compañías la terminación del estado anómalo, como nosotros, perjudicados, y en nombre de todo el vecindario madrileño, perjudicado también, se lo reclamamos a él.»

### BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 25 de octubre de 1918.  
 Santos del día.—Santos Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Crispín, Crispiniano, Proto, Jenaro y Marciano, mártires; Bonifacio I, papa; Hilario, obispo; y Frutos, confesor y Santa Daría.  
 La misa y oficio son de Santos Crisanto y Daría, con rito simple y color encarnado.  
 Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, continúa la novena a San Rafael, predicando el P. Laguna.  
 En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga, a las seis, y predica el padre Villarrín.  
 En Santa Cruz ídem ídem. a Nuestra Señora del Rosario; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Murga.  
 En San Ginés ídem ídem. a Nuestra Señora de Valvanera, a las diez y a las seis, predicando por la mañana el Sr. Benedicto, y por la tarde el padre Wilfredo Arnaiz.  
 En la iglesia de la Consolación ídem ídem. a su titular, a las cinco y media, y predica el padre Lucio Conde.  
 En el Oratorio del Olivar ídem ídem. a Nuestra Señora del Rosario, a las diez y a las seis, predicando por la tarde el padre Secundino María Martín.  
 En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.  
 Ejercicios del mes del Rosario.  
 En San Ignacio, a las once; en los Angeles, a las cinco de la tarde; en San Jerónimo y en las Carboneras, a las cinco y medianoche; en la iglesia Pontificia, Santiago, Sagrado Corazón, Santa Catalina y Santo Domingo el Real, a las seis; en el Perpetuo Socorro, a las seis y media, y en el Cristo de la Salud y Mercedarias de San Romando, a las siete.  
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.  
 Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turbó: Santa Bárbara.

### SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:  
 HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para prestando varias disposiciones vigentes de nuestro régimen tributario.  
 Otro ídem ídem. para que presente a las

Cortes un proyecto de ley estableciendo un impuesto extraordinario sobre las fortunas.  
 Otro ídem ídem. concediendo un suplemento de crédito de 750.000 pesetas al capítulo 7.º, artículo 2.º, del presupuesto vigente del ministerio de la Gobernación, con destino a la defensa contra las epidemias y medidas que las mismas exigen en nuestro territorio.

ABASTECIMIENTOS.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley relativo a la concesión de un crédito de diez millones de pesetas para pago de primas por ampliación de superficie dedicada al cultivo de trigo durante el año agrícola de 1918 a 1919, y de otro crédito por la cuantía que sea necesaria, con objeto de que se adquieran por cuenta del Tesoro público abonos químicos, que serán vendidos a la industria agrícola nacional a precios reguladores.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se anuncie la subasta para la composición y tirada de la Gaceta de Madrid y de la Gaceta Oficial de España, con arreglo al pliego de condiciones que se publica.

FOMENTO.—Real orden declarando anuladas todas las agregaciones a otros departamentos ministeriales de personal dependiente de este ministerio.

### JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

### DE LA GUARDIA CIVIL

Así es la benemérita. Lee, medita, deduce y la consecuencia no será otra sino que reconocerás que es la Guardia Civil una Corporación que presta extraordinarios servicios a la sociedad.  
 En Langa del Castillo, pueblo perteneciente a la demarcación del puesto de la Guardia Civil de Villarreal (Zaragoza), la epidemia actual que asuela a España se ha cebado en sus humildes vecinos... Los dos médicos de la población estaban contagiados. El pánico hacía parejas con la falta de asistencias de todas clases... Un horror.  
 Enterado de ello, allá fueron un cabo y un guardia civil. Manos a la obra. Y con una abnegación sin límites, con un derroche de valor inmenso, con un civismo grandioso, con un altruismo y humanitarismo sin par, recorrieron las casas de los enfermos, cuidaron y asistieron a los que eran pobres, cavaron sepulturas, enterraron cadáveres, invectaron con su ejemplo optimismo y desprecio del riesgo y fueron el alma para que el ánimo se levantase, se luchase, se tomasen medidas de precaución y, en suma, para que se restableciese la normalidad.

No hablo yo. Habla el alcalde del pueblo, que en oficio se dirige al jefe de la provincia para que éste a su vez lo haga al director general del Cuerpo, en el que le hace saber que en nombre del Concejo, en el del vecindario y en el suyo propio quedan reconocidísimos del comportamiento de la benemérita de Villarreal, de ese cabo y ese guardia, que no dudaron, en beneficio de la salud pública, en enterrar a 13 cadáveres que yacían insepultos porque nadie se prestaba a inhumarles, cavando ellos mismos las fosas, y no dándose descanso en los cinco días que duraron sus trabajos de lucha contra las desgracias que ocasionaban el tifus y la gripe.  
 Langa del Castillo solicita una espléndida recompensa para esos dos veteranos, honra de las tradiciones gloriosas de la Guardia Civil.

Lo más espléndido que puede dárseles es la cruz de Beneficencia. Si hubiese sido en una acción de guerra, y de haber recibido un rasguño de bala, no les faltaría una cruz pensionada.  
 Se han jugado la vida estoica y voluntariamente por hacer un bien a sus semejantes, y todo será—si es—honorífico.  
 No importa. La satisfacción del deber cumplido no se paga con pesetas; se paga con que la conciencia le diga a uno: «Has estado bueno.»  
 Y como el cabo Antonio Large Morlans y el guardia Pedro Collados han estado «más que buenos», serios, tranquilos, satisfechos, recibirán las felicitaciones de los vecinos del pueblito infectado, como la de sus jefes y como las que les manda

### LADERA

### FRONTON MADRID

El primer partido de ayer lo jugaron Aurora y Julia (rojos), Encarna y Teresa (azules). Hubo en él alternativas e igualadas, pero sin nada extraordinario. Ganaron Teresa y Encarna por siete tantos.  
 Por la noche el partido de raqueta corrió a cargo de Petra y Amalia (rojas), Anita y Carmela (azules).  
 Fué muy parecido al de la tarde; pero en éste vimos jugar a Carmela y Anita como acostumbra de fuertes y bien, y es claro, marcharon éstas delante siempre y triunfaron por seis.  
 El partido a mano resultó soso, y lo jugaron Murúa y Zabala (rojos) contra Andreu y Begonia (debutantes) (azules).  
 La ventaja y dominio se inició pronto por los rojos, que a no ser por Andreu, que estuvo superior y sacó extraordinariamente bien, hubiera ido corridita la lucha.  
 Andreu logró igualar a 14, y después a 15, 16, 18, 19 y 20. Los dos últimos tantos, rojos.  
 Hoy, por la noche, partido colosal, y por ver el cual hay gran expectación.  
 Alizua y Mondragonés (rojos).  
 Murúa y Arrieta (azules).  
 Excelente combinación que cualquiera desea de ver!

### REBOTE

## INFORMACIONES TEATRALES

### INAUGURACION

Zarzuela.—La compañía que dirige Rosario Pino y Miguel Muñoz, dió anoche, en el teatro de la Zarzuela, la primera función de su campaña de invierno.

Campo de armijo fué la comedia escogida para la inauguración. Rosario Pino se vió saludada con muchos aplausos al salir a escena, aplausos que se repitieron después que encarnó la noble expresión del sentimiento de maternidad que Benavente puso en la marquesa de Montalbán.  
 La interpretación resultó completa y muy acertada, particularmente por parte de la señorita Pazo, que hizo un perfecto Gerardo; del Sr. Tudela, en el duque de agradable senectud, y del Sr. Muñoz, en el confidente César.

Es de desear que esta compañía desmienta eso de la jettatura del teatro de la calle de Jovellanos, que, según cuentan, sólo pudo vencerla el maestro Serrano.

J. S.

### REPOSICIONES

#### «MILITARES Y PAISANOS»

Infanta Isabel.—Anoche se repuso en escena en la linda bombonera de la calle del Barquillo la comedia, hace años no representada en Madrid, *Militares y paisanos*.

La sala se hallaba completamente llena como día de acontecimiento, y así era efectivamente, porque hay obras que jamás se ven en muchos años que pasen por ellas.

*Militares y paisanos* tiene una gracia fina, lozana, perspicaz. Toda escena y momento interesa y regocija; lo mismo el público que recuerda el día de su estreno que aquel que lo presencia por primera vez, no encuentra inconveniente en colocarla por encima de muchas obras cómicas de hoy día.

Un detalle importantísimo de la representación que presenciábamos anoche, fué el esmero con que estaba cuidada la escena; cosa nada extraña, porque bien sabido es el empeño que pone siempre en esta cuestión Arturo Serrano.

El vestuario, magnífico; los personajes lucieron uniformes y figurines del año 1874.

En la interpretación se distinguieron notablemente María Gámez, Moneró, Pino, Posadas, Lasheras y los Sres. Ramírez, Alarcón, Aguilár, Maximino y Alaiz.

En resumen: un nuevo triunfo para la compañía y Empresa de Infanta Isabel.

L. P.

### ESTRENOS

#### «LOS MISTERIOS DEL AMOR»

Martin.—La obra estrenada anoche con el título que encabeza estas líneas, fué protestada.

Solamente merece citarse de ella la presentación, debida a los buenos deseos del infatigable director de la compañía, Antonio García Ibáñez.

### GACETILLAS

Princesa.—De acuerdo con lo anunciado, mañana viernes 25 quedará abierto el plazo de renovación de abonos para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, y se cerrará el 16 del próximo noviembre.

La Empresa se cree en el deber de advertir que siendo improrrogable, como de costumbre, dicho plazo, una vez cumplido podrá disponer de toda localidad cuyo abono no se haya renovado.

Las horas de Contaduría son de once de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde.

Lara.—El distinguido primer actor García Ortega ha ingresado en esta compañía, avalorando con tan prestigioso actor el mérito de la misma.

La inauguración de la temporada se celebrará el sábado 26 con la novela escénica de Benavente *La Inmaculada de los Dolores* y el estreno de un entremés que los Sres. Alvarez Quintero escribieron a propósito de un beneficio que se celebró en Sevilla para erigir un monumento a Colón, que se titula *El descubrimiento de América*.

El domingo por la tarde, a las cinco y media, *La raza* (tres actos), de Linares Rivas, y *El descubrimiento de América*.

Para ambas funciones se despachan billetes en Contaduría.

Apolo.—El viernes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la celebrada zarzuela en dos actos *El niño judío*, y el entremés *El chiquillo*. Por la noche, a las diez y cuarto, novena representación de la extraordinariamente aplaudida zarzuela en dos actos *Los calabreses*.

El sábado, a las seis de la tarde, se representará por primera vez en esta temporada la célebre ópera en dos actos, del maestro Vives, *Maruxa*, gran éxito de esta compañía. Por la noche, a las diez y cuarto, *Los calabreses*.

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Cómico.—El viernes, a las seis y cuarto de la tarde, reestreno de la zarzuela en dos actos, divididos en ocho cuadros, en prosa, original libro y música de los Sres. Larra, F. de la Fuente y Torregrosa, titulada *El refajo amarillo*, hace tiempo no representada, a la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía. Por la noche, a las diez, la misma función.

Infanta Isabel.—El domingo tendrán lugar en este aristocrático teatro dos funciones de tarde: a las cuatro (popular doble), *Los años del pueblo* y *Así se escribe la Historia*, y a

las seis, la graciosísima comedia *Militares y paisanos*.

Contaduría todo el día.

Cervantes.—Una vez más por la tarde, en sección popular, se representará mañana la comedia inglesa, de extraordinario interés y actualidad, titulada *Kit*, y es seguro que una vez más llenará este hermoso teatro.

Por la noche se reestrenará la lindísima y graciosa comedia de Paredada *Los de cuola*, que, a juzgar por la demanda de localidades, será un verdadero éxito cómico.

Continúan los ensayos de *La fórmula 3 K 3*, de Muñoz Seca.

Se despacha en Contaduría.

### AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

### CONSULADO ARGENTINO EN MADRID

Todo documento emanado ó pasado por una autoridad extranjera que deba hacer fe en el territorio de la República Argentina, deberá ser legalizado, en primer término, por el agente consular argentino acreditado en la jurisdicción de la autoridad extranjera que dé el documento ó que lo ha certificado.

La legalización consular no podrá, en ningún caso, ser suplida por la del agente diplomático ó consular acreditado en la República Argentina por la nación de que el documento emana.

La firma del agente consular que legalice el documento extranjero, deberá, a su vez, ser legalizada en la República Argentina por el ministro de Relaciones Exteriores y Culto.

Estas disposiciones comenzarán a regir desde el 1.º de noviembre de 1918, según decreto del Poder ejecutivo de la nación, y, a partir de esa fecha, el ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, así como las demás autoridades públicas argentinas, no admitirán ningún documento extranjero que no lleve las condiciones impuestas en lo anteriormente expresado.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Madrid, 22 de octubre de 1918.—El cónsul, Fernando Jardón.

### OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

### DE LA MUERTE A LA VIDA

#### Ya se acabaron los muertos

La receta de la abuela.

La extensión que va adquiriendo la epidemia actual ha hecho que ayer diera con sus huesos en el Juzgado de guardia una pobre mujer, a la que sus sentimientos humanitarios llevaron al Gobierno civil.

Enterada por los periódicos la protagonista de este suceso de que la epidemia se extiende de un modo terrible y que faltan médicos y medicamentos, se presentó en el Gobierno civil y comparció ante el inspector provincial de Sanidad, diciéndole:

—Señor: Yo soy una bienhechora de la Humanidad, y como ahora con tantos enfermos faltan médicos y medicamentos, vengo a suplicar a usted me autorice para prestar mis servicios y curar a los enfermos con una medicina que yo fabrico con una receta de mi abuela, y con la que ahora en Madrid estoy curando a un enfermo de cáncer y a una parálisis.

El asombro del inspector de Sanidad ante la filantrópica inocente fué grande, y la pidió que le llevara un frasco de la medicina de su uso.

Así lo hizo anoche la infeliz mujer, y de nuevo se presentó en el Gobierno civil con una botella de su medicamento y varios prospectos, que literalmente dicen:

«De la muerte a la vida. Ya se acabaron los muertos.»

Toda persona que tenga la dicha de conocer este grandioso medicamento llamado de la muerte a la vida, obtendrá inmediatamente una verdadera salud de cualquiera enfermedad que tenga, aun cuando ésta se halle en las puertas de la muerte.

Es propiedad de la viuda de X. No olvidar las señas. Calle de tal, número tantos.»

En vista de ello, y con la nota de los dos enfermos que están en tratamiento por ese medicamento, el inspector de Sanidad envió al Juzgado de guardia a la filantrópica viuda. Ante el juez, Sr. Puebla, prestó declaración, y, según creemos, dijo que la medicina la fabricaba con una fórmula que ya usaba su abuela materna, y estaba compuesta de ácido cítrico, orégano, anís, hierbaluisa y flor de azahar, y que con ello estaba curando, aunque sin cobrar dinero, a los dos enfermos de que antes hablamos, uno en el distrito de Chamberí y otro en el de la Latina.

El juez, Sr. Puebla, dispuso que la pobre mujer quede a disposición de dichos Juzgados para lo que en justicia proceda.

### AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ  
 Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

## PINTURA ESCENOGRÁFICA

### Amalio Fernández

Tiene la pintura escenográfica tales encantos, y es de tal modo sugestiva y bella cuando el artista acierta a realizar obras inspiradas, que produce pena pensar que este arte tan emocionante, debido a los malos derroteros que toma en España, pueda quedar reducido a un oficio puramente mecánico, de un convencionalismo irritante desprovisto de toda grandeza y expresión artística por falta de un estudio serio, verdadera base para hacer surgir esas maravillosas creaciones, que a la vez que deleita nuestra vista recrea el espíritu, haciéndonos sentir la emoción de la verdad y la belleza.

Claro es que la principal decadencia de la pintura escenográfica es consecuencia de la barbaria a que ha llegado la mano de obra en España, debido a una competencia en los precios realmente vergonzosos; como es natural, esto perjudica material y moralmente a los artistas, porque al ver éstos que su trabajo no se aprecia como es debido, no torturan su cerebro para crear obras que respondan a una admirable documentación y a un sincero estudio del natural, sin lo cual no es posible llegar a producir intensas emociones en el alma del espectador; emociones que son consecuencia lógica de la bondad de la obra.

Como es natural, la falta de un profundo estudio en este género de pintura acaba con el verdadero arte escenográfico, pues no se llega a ser maestro sin una gran cultura general, suma inspiración y grandes conocimientos en la técnica y en el Dibujo, única manera de crear esos decorados fantásticos que llevan al espectador a deliciosos ensueños.

Todas estas consideraciones me han venido a la imaginación viendo los decorados que se ponen en algunos escenarios de nuestros teatros más principales, y al advertir que faltan firmas prestigiosas de maestros dignísimos, los cuales, por no prostituir sus pinceles, tienen que dejar descansar éstos ó emigrar a otros países donde se los honre en forma más digna y decorosa, como se honró en épocas pasadas a pintores de tanto mérito como Plá, Roviro, Valls, Muriel, Bussato y Ferrá.

Confieso que todo esto se me ha ocurrido a consecuencia de haberme tropezado el otro día, en la calle de Alcalá, con el eminente maestro de la pintura escenográfica D. Amalio Fernández, el cual, con las alas del corazón caídas, desilusionado y triste, me manifestó su firme propósito de emigrar de España, en busca de otros países donde se pudiera dignamente trabajar, hacer arte serio y vivir.

Realmente asombra que artista de los prestigios de Amalio Fernández tenga que abandonar España por no encontrar en ésta ambiente favorable para realizar sus sueños de pintor, y es triste que los que hemos sentido grandes emociones contemplando sus espléndidas creaciones tengamos que resignarnos a verle marchar como si estuviéramos tan sobrados de artistas de valía en ese género de arte.

Preciso es recordar algo de la vida de este pintor, que habiendo nacido en la Mancha (Albacete), su educación artística fué madrileña, pues empezó a dibujar en la Escuela de Artes y Oficios de la calle del Marqués de Cubas y su aprendizaje de pintor en los talleres Bravo, de Bussato Bonardi.

El deseo de perfeccionar sus estudios le llevó a París, donde trabajó al lado del escenógrafo Plá, pasando después a los talleres de Carpezat Capelli y Cammer, significándose en éstos como maestro en perspectiva.

Su regreso a España fué motivo para influir de una forma muy expresiva en la pintura escenográfica, pues llevó a este arte algo que le faltaba en aquella época, que era la sinceridad del natural, efecto de un arte convencional é ilógico, que predominaba desde los tiempos del italiano San Quirico.

Sus triunfos como pintor escenógrafo han sido grandísimos y difícil será olvidar aquellos espléndidos telones saturados de un realismo encantador. Parte del éxito de las obras *Paris de Francia*, *La casa del oso*, *Don Juan Tenorio*, etc., fué debido a la belleza de las decoraciones que pintó Amalio Fernández.

Sus deseos de luchar le llevaron a recorrer América. En Nueva York fué contratado ganando 18.000 pesetas al año, pagándole aparte los trabajos extraordinarios. Solicitado por los Sres. Boceta y Calleja para que se encargase del decorado del teatro Real, regresó a España. En aquella época fué cuando pintó las decoraciones admirables de *Margarita la Tornera*. En aquella obra se manifiesta un maestro admirable, demostrando gran dominio de la técnica, estudio profundo de la época y belleza en el color. Esa obra, como la del *Paris*, serán consideradas siempre por los inteligentes en pintura como obras inspiradísimas y modelos en su género.

Solicitado por el marqués de la Vega Inclán para pintar un panorama en Londres, que reflejase fielmente nuestras típicas ciudades españolas, fué a dicho país, donde tuvo un éxito clamoroso, siendo felicísimo y agasajado por los artistas ingleses... ¿A qué seguir comentando la labor de este maestro, si todos los que le conocen están convencidos de su mérito?

Amalio Fernández no debe abandonar España; el Gobierno, para evitarlo, debe crear para este artista una cátedra y su taller correspondiente, donde puedan acudir a estudiar aquellos jóvenes que sientan entusiasmos por tan difícil arte, bajo su dirección.

Quiera Dios que alguna pluma más influyente que la mía pueda llevar al ánimo del ministro de Instrucción pública esta idea para que la lleve a efecto; con ello realizará una obra de justicia.

RAMON PULIDO



tuvo escondido y que no tendrá más de 30 centímetros de ancho, comprobando así que el propietario de Lille, Roubaix y Tourcoing ha vivido realmente en los últimos años una novela de Dumas.

A la mañana siguiente nos presentaron a una señora inglesa cuyos cabellos eran de un rubio admirable.

Resultó luego ser un joven francés que se había disfrazado así para burlar la persecución de los alemanes.

Hasta hace diez días no se ha sabido que los rusos prisioneros de guerra estuvieran trabajando a las órdenes de los alemanes en las obras de defensa de Lille.

La primera vez que me lo dijeron, no quisiera creer en la posibilidad del hecho, a los nueve meses de concertada la paz de Brest-Litovsk.

Pregunto acerca de ello a más de 300 personas si el hecho era cierto o no, y la mayoría de ellas me confirmaron haber visto a unos 300 rusos descalzos, harapientos, conducidos por soldados alemanes con bayoneta calada, añadiendo que para nada era aquello un misterio, y que todo el mundo sabía que aquellos rusos habían sido obligados a trabajar en las obras de defensa de la ciudad.

Lille, Roubaix y Tourcoing están tan intactas como París o Londres, pues los alemanes, después de su retirada, se abstuvieron de bombardear las ciudades, y las tropas inglesas no tuvieron que entrar en ellas con violencia.

La moderación de los alemanes débese sin duda a la nota de Wilson sobre las atrocidades germánicas, que dificultan el armisticio, y también a razones militares, por la rapidez con que avanzaron los ingleses por Courtrai y Douai, al Norte y Sur de Lille, obligando a los alemanes a evacuar las ciudades sin que les quedara tiempo para destruirlas.

De haberse detenido en la obra de destrucción y de evacuación de los paisanos, que hubiesen requerido algunos días, corrían riesgo los alemanes de verse envueltos por las tropas inglesas.

Los habitantes de las ciudades ocupadas atribuyen a Hindenburg la afirmación de que por las razones militares que quedan expuestas era prácticamente imposible la evacuación de los paisanos.

Gracias a todo esto, aún posee Francia la gran riqueza que representan estas magníficas ciudades, que después de París son las ciudades de Francia que cuentan con más jardines, palacios, avenidas y moradas señoriales, habitadas por los magnates industriales que viven en las mismas ciudades, codeándose con sus operarios.

Gracias a esta íntima comunicación entre pobres y ricos, pudieron estas ciudades hacer frente al enemigo común con unánime espíritu de sacrificio y triunfar hasta el último instante de cuantos medios puso aquél en juego para doblegar su tenaz voluntad patriótica.

RAMIRO DE MAEZTU

### DISCURSO DEL CANCELLER ALEMÁN

Ante el Reichstag.

Nauen, 23. (Final del discurso del canceller.)

Después de haber enumerado todas las reformas interiores, en parte realizadas ya, en parte proyectadas, dijo el Cancellor: «Todos los pasos emprendidos en el nuevo camino que acabo de citar, han sido aprobados por todas las autoridades constitucionales de un modo unánime, colocándose así sobre el terreno del Gobierno, representado por mí y mis colaboradores. Si también ustedes aprobarán los proyectos que están a la orden del día, y no dudo de ello, entonces el Gobierno popular estará sólidamente arraigado en las leyes. Sé que una mirada retrospectiva sobre la cosecha en el terreno de la política interior obtenida en las históricas semanas de octubre, origina opiniones muy diferentes entre ustedes. Los unos lo consideran como una carrera poco premeditada sobre la vertiente que conduce a la anulación del orden reinante; al otro le parecerá un tanteo seguro y vacilante hacia la nueva forma de Estado. Es derecho y misión de la oposición que estas opiniones encuentren su expresión. Precisamente la independencia del Parlamento tiene necesidad de esto. El que está libre de responsabilidad, también lo está de una crítica. En nombre del Gobierno de la mayoría del Reichstag, hago constar que mis colegas y yo estamos completamente de acuerdo respecto al objetivo que anhelamos, como también a la manera de alcanzarlo. El objetivo es la emancipación política del pueblo alemán. Esto lo tenemos siempre ante la vista, yo y mis colaboradores. Los diversos miembros del Gobierno partían al principio de varios puntos de salida; pero perseguían el mismo fin con la misma fidelidad, por lo que sus caminos se aproximaban cada vez más. Hace mucho que el pueblo alemán está ya en condiciones de andar; ahora lo puede hacer. Nuestro pueblo tenía desde largo tiempo una serie de derechos que causaban la envidia de no pocos vecinos con madurez política. La autonomía comunal alemana era ejemplo en más de un sentido. El derecho electoral del Reichstag ha sido, durante mucho tiempo, el más libre del mundo, y el Reichstag mismo, elegido sobre una base tan libre, poseía el poderoso medio de aprobar o rechazar los presupuestos. Si no hacía uso de sus amplios derechos, le ocurría como a ser por ello un instrumento magnífico: sin el poder de ejercer sus aptitudes.

El pueblo alemán no quería poner en juego todos sus derechos, dejando libertad a los poderes creados. Sus energías principales se

exteriorizaban en grandes actos fuera de la política. No a causa de la arbitrariedad de los poderes en vigor, sino la falta de voluntad política del pueblo mismo ha sido la causa de que Alemania haya permanecido tanto tiempo en un estado autocrata.

Desde julio de 1917 surge la decisión de tener una responsabilidad política. Ahora, a fines de septiembre, ha tomado cuerpo y desde entonces todo ha sido renovado. La garantía de la consistencia y de la ampliación del nuevo sistema está en que fué motivado por un decisivo cambio de rumbo en el carácter del pueblo alemán, inevitable después de todos los hechos brillantes de esta guerra y todos esos sacrificios.

En esto hay una garantía mucho mejor y real que en cualquier párrafo de la ley. En ello veo las raíces de la fuerza de este Gobierno, y de ello resulta para mí un seguro camino para todas nuestras medidas. Ni por el Extranjero ni con objeto de dominar la situación crítica, debemos adoptar formas de Gobierno que no se apoyen en nuestra convicción y que no sea expresión de nuestro carácter y de nuestra historia; pues de lo contrario, no obraríamos sinceramente y quitaríamos al nuevo sistema, que pasa ahora por la primera prueba, el sello de sinceridad, del que no puede prescindir.

El grandioso llamamiento que nuestro Picht dirigió en tiempos muy graves a los alemanes, puede hacerse hoy también. Manteniéndonos como pueblo para las misiones que sólo podéis cumplir vosotros en el Mundo, como cada pueblo tiene una misión que sólo a él le es confiada.

Aún yacen tesoros en el seno de nuestro pueblo, los cuales pueden surgir únicamente con la nueva libertad. Aquellas horas en la vida de la nación alemana que parecen derrumbarla siempre, han sido momentos de surgir nuevas energías espirituales. Pero a fin de desarrollar tranquilamente nuestras características, debemos de proteger nuestra casa. Ante nuestras puertas está el enemigo. Nuestro primero y último pensamiento pertenece a los valientes que defienden nuestra casa contra una superioridad, y los cuales tenemos que defender nosotros contra calumnias.

No se crea que se puede calumniar a nuestro ejército sin herir al pueblo mismo. Actos aislados y medidas injustas siempre ha habido en todos los ejércitos, y con los cuales nada quiere ver el pueblo.

Al pronunciarse la frase de que el espíritu de la Cruz Roja pertenece a un buen ejército lo mismo que el espíritu ofensivo, salió el mayor apoyo precisamente de las esferas del ejército. Además, se recibieron cartas sobre el particular de soldados que habían luchado contra alemanes.

Nuestras tropas se encuentran hoy ante una tarea muy difícil. Lucha preocupada por el suelo patrio; lucha pensando en la paz y resisten. Les ofrecemos nuestra gratitud y nuestra confianza, y les decimos: «La patria no os abandona. Lo que necesitáis y lo que la patria puede dar en hombres, material y valentía, se hará vuestro.»

El discurso del Cancellor fué acogido por un largo aplauso de los partidos de la mayoría.

La discusión fué abierta por el miembro del partido católico, hablando después el socialdemócrata, el representante del partido popular progresista y el partido nacional liberal. Todos dieron su completa aprobación del discurso en nombre de sus respectivos partidos. El orador de los conservadores, conde de Westarp, se volvió en palabras muy duras contra el nuevo sistema gubernamental, así como contra la política de los partidos de la mayoría.

Al final de la sesión fué presentada la siguiente resolución por los diputados Gothein, Ebert, Herold y Stresemann: «El Reichstag toma nota de las declaraciones del Cancellor y le expresa su confianza.» (T. S. H.)

### DECLARACIONES DEL REY DE BELGICA

Hablando con los corresponsales de guerra.

Lyon, 24. El Rey Alberto, comandante en jefe de las fuerzas aliadas que operan victoriosamente en Bélgica, ha recibido a los corresponsales de guerra franceses.

Al hacer la reseña de esta recepción, el corresponsal de la agencia Havas recuerda que los periodistas franceses fueron ya recibidos por el Rey de los belgas en su Cuartel general en el mes de marzo pasado.

Se esperaba entonces la formidable ofensiva alemana que el enemigo anunciaba irresistible.

Hoy, con la frente aureolada de gloria, el Rey Alberto, siempre sencillo y benévolo, nos pide que sigamos interesándonos en sus heroicos soldados, que tanto han sufrido y tan bien han merecido de su patria.

Al enterarse de que ya hemos recorrido todas las regiones reconquistadas y que en nuestra calidad de franceses hemos encontrado el más caluroso y conmovedor recibimiento de las poblaciones de Roulers, Ostende y Brujas, que hemos visitado al día siguiente de su liberación, el Rey se felicita de que hayamos podido comprobar la tenacidad indomable, la fe ardiente y el patriotismo exaltado del alma belga, que durante cuatro años ha resistido estoicamente el yugo invasor sin dudar un instante en la victoria final.

«Habéis visto a nuestros admirables soldados—dijo el Rey—. Conocéis el terreno espantoso en el cual combaten desde hace tiempo con tanta paciencia y tenacidad, y os habéis dado cuenta de los esfuerzos que han tenido que desplegar en condiciones tan difíciles. Pero si han realizado tales cosas es porque han tomado como ejemplo al soldado francés. Bélgica ha vivido siempre en estre-

cho contacto con Francia, y desde hace mucho tiempo consideraba yo al soldado francés como un verdadero modelo incomparable. Heroísmo, bravura y espíritu de sacrificio.»

El Rey nos habló del monstruoso cañón de 370, que disparó durante tanto tiempo sobre Dunkerque, y cuyos últimos obuses cayeron en las proximidades de su residencia.

Y este cañón, que S. M. fué a ver, fué capturado intacto por los soldados belgas en la aldea de Lenoheboe.

Los periodistas expresaron la inmensa alegría que experimentará Francia entera cuando el Rey de los belgas haga su solemne entrada en Bruselas al frente de sus tropas victoriosas.

El Rey respondió: «Bruselas está aún a 60 kilómetros de nuestras líneas, y nuestros corazones saltan más deprisa que nuestros soldados.» (T. S. H.)

### Wilson contesta á Alemania

A la hora de cerrar esta edición se está recibiendo en Madrid, por telegrafía sin hilos, la respuesta del Presidente Wilson a la última Nota alemana.

Naturalmente, no la conocemos todavía y la tardanza en acabar la transmisión es causa de que no podamos insertarla en la edición presente.

Se asegura que en su nueva Nota el Presidente Wilson, en vista de que Alemania muéstrase dispuesta a aceptar sus condiciones, no tiene inconveniente, por su parte, en acceder al armisticio; pero haciendo mucho hincapié en que ha de ser completa la aceptación de sus condiciones.

Sin embargo dice que el armisticio debe solicitarlo Alemania de los consejeros militares aliados y dar todo género de garantías.

Los aliados han de tratar con el pueblo alemán.

Si no ha de ser así, sólo puede exigirse una rendición.

### LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Nuevos avances del enemigo.

Nauen, 23. Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Grupo del Príncipe Rupprecht.—Las luchas continúan en la depresión del Lys. A ambos lados de Deinze tuvieron lugar violentos ataques del enemigo, que fueron rechazados al Norte de la población. Al Sur, tras ganancias de terreno iniciales, fueron contenidos por contraataques al Oeste de la carretera de Deinze a Olsene.

Al Este de Nortrik nos vimos obligados a retroceder del terreno al Oeste de Vichte, sobre el borde oriental.

A ambos lados de este lugar han fracasado violentos ataques del enemigo. El regimiento número 10 de infantería de la reserva silesiana mantuvo en enconada lucha las alturas de Keibrig frente al asalto, cuatro veces repetido, del enemigo, siendo mandado este regimiento por el comandante Gruner.

En la depresión del Escalda, combates parciales a ambos lados de Tournai y de Valenciennes.

Grupo del Kronprinz alemán.—Al Sur de Marle evacuamos la cabeza de puente, transitoriamente defendida, en el Serre y Souche, trasladando nuestras líneas a retaguardia de los sectores del río.

En el Aisne rechazamos violentos ataques del enemigo a ambos lados de Nanteuil.

En la orilla oriental del Aisne, a ambos lados de Vouziers y al Este de Olizy, han adquirido los combates más importancia. Tras violentísima preparación artillera, atacó el enemigo al amanecer entre Terron y Falaise, así como entre Olizy y Beaurpáire; en las alturas al Oeste de Ballay consiguió el ataque ganar algún terreno; en el resto del frente se estrelló ante nuestras líneas.

También por la tarde se lanzó el enemigo al ataque tras renovada y violentísima preparación artillera.

El primer regimiento de infantería bávara, al mando de su jefe, el comandante Schmittler, mantuvo en tenaz defensa la altura al Este de Chestres contra los múltiples asaltos de un enemigo numéricamente superior.

También en el resto del frente el enemigo, sufriendo graves pérdidas, fué rechazado.

Grupo del general Gallwitz.—Entre el Argona y el Mosa, y el Mosa y el Mosela, vivo cañoneo nocturno.

Combates parciales al Oeste del Mosa y al Oeste del Mosela, sin resultado considerable.

El teniente Buchner alcanzó su 40 victoria aérea. (T. S. H.)

Los ingleses prosiguen su avance y ocupan nuevas localidades.

Londres, 24. Parte oficial inglés de la tarde:

Ayer por la tarde y por la noche continuaron los fuertes combates en el frente de batalla al Sur de Valenciennes.

Nuestras tropas arrojaron al enemigo del bosque de Bendigies y se apoderaron de los pueblos de Nendille, Sales Hotes y Beaudignies, asegurando los puntos del río Ecattillon en la última localidad mencionada.

Al empezar la noche, el enemigo contraatacó vigorosamente enfrente de Bendigies, siendo apoyada su infantería por el intenso fuego de la artillería.

El contraataque fué rechazado.

Esta mañana se ha reanudado el ataque en todo el frente, entre el canal de Sambre-Oise y el Escalda.

Al Norte de Valenciennes expulsamos al enemigo del bosque de Deralsmes y nos apoderamos de los pueblos de Thiers, Hauseuwe y Thun.

También hubo encuentros locales al Oeste de Tournai, sin que haya cambiado la situación material. (Agencia Radio.)

Paso del canal de Sambre al Oise.

Paris, 24. Parte oficial francés del medio día:

En el frente del Oise, nuestras tropas han franqueado el canal, al Este de Grandvely.

A pesar de los contraataques alemanes, nuestras tropas se mantuvieron sobre la orilla Este.

Entre el Oise y el Serre, la lucha ha sido igualmente viva en la región de la vía férrea, al Norte de Metz-le-Broucourt, haciendo prisioneros.

Al Norte de Nizy-le-Comté hemos aumentado sensiblemente nuestras ganancias durante la noche.

En la meseta al Este de Vouziers, gran actividad de ambas artillerías. (Agencia Radio.)

Atacan los aliados en todos los sectores del frente.

Nauen, 24. Frente occidental de la guerra.—En la hondonada del Lys continúan los combates.

Al Sudoeste de Deinze, la división de reserva número 52, que bajo el mando del teniente general Waldorg está luchando diametralmente desde el 14 de octubre, rechazó nuevos ataques en la línea férrea de Deinze a Waregem.

A ambos lados de Vichte nos retiramos algo del enemigo en la noche atepasada, rechazando al enemigo, que atacó nuestras líneas en la región de Kattestrat.

Se ha comprobado que de parte del enemigo hubo combatientes civiles belgas, que tomaron parte en los combates.

El fuego de las baterías inglesas estuvo concentrado sobre Tournai y sobre Valenciennes. En Tournai y en la cuenca del Escalda hubo combates de avanzada, con éxitos para nuestras armas.

A ambos lados de Solesmes y de Le Cateau, los ingleses, valiéndose de nuevas divisiones, reanudaron en un frente de casi 30 kilómetros de anchura sus ataques con amplios objetivos. En la hondonada de Harpies se logró de madrugada su primer asalto.

Por medio de repetidos ataques, lanzó varios asaltos durante el día a ambos lados de Romeries, hasta la región de San Martín y de Salesches, y sobre Beaudignies.

En el centro del frente de batalla paramos el movimiento enemigo, que iba siguiendo a ambos lados de la calzada de Le Cateau-Bavay, en la línea de Oix-Bousies.

Al Sur de Bousies, las tropas colonias, que ya en las últimas batallas se habían distinguido sobremedera, hicieron el avance del enemigo.

Al Sudeste de Le Cateau se estrellaron completamente varios asaltos enemigos.

Entre Pogmireuil y Catillon regimientos de Scheleswig-Holstein, de Mecklenburg, Hanseáticas y del Wurtemberg se mantuvieron en sus posiciones a pesar de la inmensa superioridad de las fuerzas enemigas.

El regimiento de tiradores número 122, bajo el mando del coronel von Alberts se distinguió especialmente en este hecho de armas.

Al Sur de Catillon fueron desvirtuados de nuevo los ataques enemigos dirigidos contra el canal de Sambre al Oise.

Entre el Oise y el Serre hubo a ratos fuego de artillería que fué seguido en la orilla Norte del Serre, de ataques enemigos.

Dichos ataques fueron rechazados por nuestro fuego y por contraataques.

Ataques parciales enemigos contra el sector de Souche, al Norte de Pierrepoint, se malograron.

El pueblo de X, repleto de vecinos y de fugitivos, estuvo expuesto a intenso fuego de las baterías francesas.

Al Este del Aisne, el enemigo se concretó ayer a lanzar ataques parciales, que iban apoyados por intenso fuego de artillería. Tropas de ingenieros bávaros y del Wurtemberg se mantuvieron en las alturas al Noroeste de Vouziers, contra repetidos asaltos enemigos. Al Este de Voumeich se distinguieron en el último combate partes de la primera división de infantería de la Guardia, bajo el mando del comandante conde de Buleburg. Entre Olizy y Grandpré, regimientos de Alsacia-Lorena y de Hessen rechazaron ataques enemigos. Lo peor y más pesado de la lucha lo aguantó el regimiento de infantería núm. 17, que se distinguió de nuevo, bajo las órdenes de su jefe, comandante Stobe.

En ambas orillas del Mosa, los ataques americanos adquirieron gran vuelo. Hicieron irrupción desde los bosques de Batheville y al Norte de Cunel, valiéndose de fuertes contingentes y reforzados por tanques, lanzándose contra nuestras líneas.

Fueron rechazados, sufriendo bajas extraordinariamente elevadas bajo la acción de nuestro fuego concentrado.

Al Este del Mosa continuaron acérrimos combates que duraron hasta el anochecer y cuyo objetivo eran las alturas selváticas a ambos lados de la carretera Consenvoye-Damvillers.

A raíz de un combate acérrimo y de contraataques dados con éxito por nuestras tropas, batallones de Brandemburgo y de Sajonia rechazaron a los americanos que lanzaron varios asaltos.

Frente Sudeste de la guerra.—Después de intensos combates librados en la montaña, nuestras retaguardias se han afianzado en nuevas posiciones a ambos lados de Parcin. (Telegrafía sin hilos.)

### LA OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Los aliados alcanzan las minas de Oriente.

Paris, 24. Comunicado de Oriente:

Después de violento combate, las tropas serbias se apoderaron del macizo de Bukovich, Norte y Este de Aleksinat, al Norte y Oeste de Zajetchar, alcanzando las fuerzas aliadas las minas de Bon. (Agencia Radio.)

### LA PETICION DE PAZ

Desórdenes en Mannheim.

Londres, 24. Según el corresponsal del Times en La Haya, el sábado hubo violentas manifestaciones en Mannheim.

Se adoptaron decisiones en favor de la huelga general y del derrocamiento del régimen imperial.

La Policía se vió obligada a intervenir.

Un testigo ocular cuenta que los obreros acogieron con aclamaciones a los soldados que, en vez de proceder a su detención, se juntaron con los manifestantes y entonaron La Marsellesa. (T. S. H.)

Una frase de Stressmann.

Londres, 24. En los círculos políticos existe el convencimiento de que el discurso del Príncipe Maximiliano de Baden ha sufrido los rigores de la censura, a fin de hacer posible su publicación, y como prueba de este convencimiento hacen notar la falta de ilación y su manifiesta incoherencia.

Se cree, por lo tanto, que el canceller debió hacer revelaciones sensacionales y, por otra parte, es digno de notarse que en el «Diario de las Sesiones», al censurar el debate que siguió inmediatamente al discurso del canceller, dejó pasar el censor la siguiente frase del diputado Sr. Stressmann: «Siempre hemos creído en la victoria alemana; pero hoy sabemos con amargura que hemos perdido la partida.» (Agencia Radio.)

### LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses.

Paris, 24. Comunicado francés de aviación:

La bruma intensa y la lluvia hicieron muy penoso el trabajo de nuestros aviadores.

Nuestra aviación de observación, protegidos por los aviones de caza, pudo realizar su trabajo de observación y reconocimiento detrás del frente enemigo.

En el curso de estas operaciones tres aviones enemigos fueron derribados, y dos globos cautivos incendiados.

Durante la noche, a pesar de la bruma, que permanecía muy densa, nuestros bombarderos lanzaron más de siete toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Liart, Håbson, Enovissi y Chesne, habiéndose observado que nuestro tiro provocó un incendio en la estación de Liart. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 24. Comunicado británico de aviación:

Una bruma espesa y nubes bajas impidieron nuestras operaciones; pero, a pesar de estos obstáculos, cierto número de patrullas efectuaron reconocimientos en unión de nuestras tropas y señalaron objetivos a nuestra artillería, tomando asimismo fotografías. Las pérdidas infligidas al enemigo por nuestro bombardeo y por el tiro de nuestras ametralladoras fueron bastante grandes. Hemos alcanzado por tiro directo un tren enemigo.

En total hemos lanzado tres toneladas y cuarto de bombas. La aviación enemiga se mostró menos activa en la parte Sur del frente de batalla, y ninguna fuera de esta región.

En los combates aéreos librados obligamos a descender sin gobierno a un aparato enemigo y destruimos un globo cautivo. Durante la noche un globo alemán de bombardeo fué descubierto por nuestros reflectores, siendo derribado envuelto en llamas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Hasta el presente faltan tres de nuestros aparatos. A pesar de las malas condiciones atmosféricas, varios de nuestros aparatos de bombardeo lograron penetrar durante la noche detrás de las líneas enemigas, obteniendo magníficos resultados sobre una estación importante, arrojando sobre centros de actividad enemiga una tonelada y cuarto de bombas, habiendo regresado todos nuestros aparatos. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El fracaso de la guerra submarina.

Londres, 24. Estado publicado por el Almirantazgo sobre las pérdidas de tonelaje sufridas por los ingleses, los aliados y los neutrales a consecuencia de la acción enemiga durante el mes de septiembre, comparadas con las pérdidas sufridas por la misma causa en períodos precedentes:

1917.—Pérdidas inglesas durante el mes de septiembre, 209.212 toneladas, y durante el trimestre, 952.938.

Aliados y neutrales perdieron, durante el mes de septiembre del mismo año, 159.949 toneladas, y durante el trimestre correspondiente, 541.535.

1918.—Pérdidas inglesas del mes de septiembre, 151.593 toneladas, y durante el trimestre, 510.551.

Pérdidas de los aliados y neutrales en el mes de septiembre, 88.007 toneladas, y durante el trimestre, 239.600.

El tonelaje mercante hundido por el enemigo, exceptuando el del mes de septiembre, es inferior al de todos los meses, a partir de agosto de 1916, y también es inferior al promedio mensual de 1916. (Agencia Radio.)

¿EN QUE CINEMATOGRAFO VEREMOS ESTE AÑO A FRANCESCA BERTINI?



CAMARA DE COMERCIO

LOS NUEVOS TRIBUTOS

Con motivo de la próxima reunión de la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio...

La presentación de los proyectos sobre tributos...

El ejemplo más patente es el proyecto de impuesto sobre la fortuna...

Son expresión del choque de criterios que han podido aunarse en una fórmula de transacción compatible con los intereses económicos...

Unicamente sería posible emprender una labor de serena crítica de tales proyectos si se lograra convencer a la nación...

Quedarán, por tanto, reducidos a «supuestas» dotaciones para gastos verdaderamente efectivos.

De todas suertes, los Sres. Prast y Paraiso estiman obligada la actuación enérgica de las Corporaciones económicas...

Estima la Cámara que el Banco debe favorecer el desarrollo del crédito...

CAMARA DE INDUSTRIA

LOS PROYECTOS DE HACIENDA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha dirigido a las Comisiones parlamentarias correspondientes su informe manifestando su opinión acerca de los siguientes proyectos de ley...

«Contribución industrial: Teniendo en cuenta que todo intento de reforma de este tributo debe tener necesariamente a la vista, antes que la mayor recaudación exigida por las necesidades del Tesoro...

Protesta la Cámara del aumento, arbitrariamente señalado, de un 30 por 100 sobre las tarifas actuales...

Considera también el informe la mayor importancia que se da a las Cámaras de Comercio y de Industria en la función investigadora y en las reclamaciones de agravios...

Examina, por último, el informe la constitución y funcionamiento de la Junta para la reforma de la contribución industrial y de comercio.

La Cámara pide que las Cortes sólo deliberen por el momento, sobre las bases legales a que debe someterse la reforma...

Excepciones municipales: Examina la Cámara los nuevos recargos que sobre la actividad industrial y mercantil ejercida por Sociedades anónimas y comanditarias...

La Cámara pide que las Cortes sólo deliberen por el momento, sobre las bases legales a que debe someterse la reforma...

seguida en cuanto a las relaciones de las Haciendas locales con la general del Estado...

Hechas estas observaciones, la Cámara afirma que es de todo punto indudable que la vida de la nación, en su aspecto económico, cultural, sanitario, etc., exige la transformación de los Municipios en instrumentos de eficaz actuación...

Renovación del privilegio del Banco de España: Después de señalar el imperfecto procedimiento que se sigue con la información abierta...

Expone el informe la lamentable historia de las relaciones del Banco con el Tesoro, deduciendo la necesidad de que éste liquide definitivamente sus cuentas con el Banco...

Estima la Cámara que el Banco debe favorecer el desarrollo del crédito, ya directamente, ó mejor favoreciendo la constitución de entidades especializadas en cada una de las manifestaciones de aquél...

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

Termina el informe considerando la intervención que el Estado debe tener, tanto en el funcionamiento como en la participación de beneficios del Banco de emisión.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas las lluvias fueron muy abundantes en las dos Castillas y en el Cantábrico.

En Andalucía mejoró el tiempo. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, tendencia a mejorar; lluvias y chubascos. Levante y Cataluña, lluvias y vientos fuertes. Resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 24, 698,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11°,6. Idem mínima, 7°,0. Humedad del aire, 91 por 100. Lluvia recogida, 3,9 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 310 kilómetros. Dirección dominante, Sudeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia a mejorar; chubascos.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

Las tarifas de tranvías

Gestiones de la Comisión.

La Comisión gestora de la rebaja de tarifas de tranvías, con los presidentes de entidades de Madrid y del extrarradio que se han interesado vivamente en este asunto, visitó ayer en el Congreso a los Sres. Villanueva y Cambó, y atendiendo indicaciones del ministro de Fomento ha celebrado después una entrevista con el alcalde para rogarle la mayor urgencia posible en la resolución de esta cuestión, que tanto interesa al vecindario.

La Comisión se ha mostrado quejosa de la actitud de algunos diputados a Cortes por Madrid que no le han prestado ayuda en sus gestiones.

Nos ha manifestado que es su propósito continuar con la mayor energía su campaña, celebrando mítines, publicando manifiestos y recurriendo, en suma, a cuantos medios de publicidad y de protesta les sugiera su deseo de ver realizado el objeto que se propone.

UNA BODA

En la catedral de San Isidro se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita Rafaela Ruiz Medina con el distinguido joven D. José López Izquierdo, hijo mayor de nuestro particular amigo D. Felipe Mario, arquitecto y director técnico de la Colonia de la Prensa, esa admirable obra tan elogiada y hermosa, iniciada por un grupo de periodistas madrileños y construida entre los dos Carabanchales, donde campea el gusto, arte y dominio de la línea que posee el notable profesor de la Escuela de Bellas Artes.

Fueron padrinos el arquitecto D. Rafael Pérez Valdés, que, por causa de enfermedad, tuvo que ser representado por D. Felipe Mario, y la señorita Lucía López, lindísima hermana del contrayente, cuyos atractivos y elegancia resaltaron en la solemne ceremonia, que presenciaron numerosos invitados, amigos de tan distinguidas familias.

Estos fueron obsequiados espléndidamente. Desearnos a los recién casados eternas venturas.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Labor de los revolucionarios. Lisboa, 23. El jefe superior de Policía ha declarado a los periodistas que los revolucionarios habían ensayado, aunque sin ningún resultado, la fabricación de bombas de gases asfixiantes.

El mismo jefe ha enviado al regimiento de Cabaña número 9 el alambre con que los revolucionarios se proponían poner cerco a dicho regimiento. (Agencia Radio.)

El ministro de España. Lisboa, 23. Ha regresado de su veraneo en San Sebastián, acompañado de su señora, el ministro en España, Sr. Padilla. (Agencia Radio.)

Decreto la epidemia. Lisboa, 23. El director general de Sanidad ha declarado que la epidemia continúa disminuyendo en todo el país por virtud de todas las medidas higiénicas, individuales y colectivas, adoptadas. (Agencia Radio.)

Relaciones hispanoportuguesas. Lisboa, 23. La Cámara de Comercio ha

solicitado que el Gobierno portugués recabe del Gabinete de Madrid el permiso para que puedan regresar a Portugal numerosos comerciantes é industriales portugueses, retenidos en la frontera francesa a causa de las medidas sanitarias españolas, lo que origina grandes trastornos a la vida económica portuguesa.

La Cámara de Comercio solicita que los individuos provistos de los oportunos certificados que les declare exentos de la epidemia puedan atravesar el territorio español.

La Prensa en general manifiesta que, siendo la epidemia en Portugal menos intensa que en España, debe considerarse el cierre de la frontera como una medida preventiva, y publica diariamente el número de víctimas de la epidemia en ambos países, confrontando las cifras.

También hace notar la Prensa que la línea telegráfica directa Portugal-París, se encuentra hace tiempo interceptada en territorio español, siendo enviados por correo desde España los despachos europeos destinados a Portugal. (Agencia Radio.)

EL CARTEL PARA EL DIA 25

COMEDIA.—10,15 (función popular), La barba de Carrillo. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, El abuelo. ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pina).—4, Amorosa y amoroso.—10, Campo de armilo. INFANTA ISABEL.—6 y 10, Millares y paisanos. CERVANTES.—6 (popular), Kit.—10 (doble), Los de cuota.

ESLAVA.—6,30, Alletá, neurasténica y Rosina en tré-gil.—10,15, La señorita está loca. REINA VICTORIA.—6, Los alegres maridos de Maxim's.—10, La duquesa del Tabarín. APOLO.—6, El niño juuto y El chiquillo.—10,15, Los calabreses. COMICO.—4,15 y 10 (doble), reestrono, El reloj amarillo (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—5,45, Los sabios doctores.—7, Los cadetes de la Reina.—9, El primer fresco.—10, Las mujeres malas.—11,15, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena. TRIANON-PALACE.—Cinema y variedades.—Exite inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4; noche, a las 9,30. (Viernes de moda).—Estreno: Trenes guardacostas (segunda del Álbum de la guerra, muy interesante; exclusiva).—Exito: El buque fantasma (séptima jornada, Los jinetes negros).—La vida voluntaria (preciosa alta comedia, creación de Alice Bradi), y otras.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido de raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Amplio y María Consuelo contra Peiro y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partido de raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Gloria y Consuelo contra Anita y Ascensión.—Partido a mano, a 22 tantos.—Alquiza y Mondragón contra Murúa y Arrieta.

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

AUTOPIANOS

de las mejores fábricas de los Estados Unidos. Inmenso surtido en rollos para Autopianos de 88 notas.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

UNION MUSICAL ESPAÑOLA (antes Casa Dotasio).

Carrera San Jerónimo, 34, y Preclados, 5.

Administración municipal de la Fábrica del Gas de Madrid

AVISO A LOS ABONADOS

Siendo el «stock» de carbón que actualmente existe en la Fábrica del Gas nada más que para quince días, y no permitiendo la calidad del mismo poder dar la totalidad del servicio, el Consejo de Administración se ve obligado a tener que disponer una restricción en el consumo menaj importante, para conseguir así que atenciones como la Beneficencia, Sanidad y la Industria puedan tener el servicio de gas sin interrupción durante el mayor tiempo posible.

En consecuencia, desde esta fecha queda suspendido el consumo de gas para las estufas, a cuyo efecto los operarios procederán a la condena de las llaves de las instalaciones que alimenten aparatos de calefacción.—Madrid, 16 de octubre de 1918.—El director, Emillo Colomina.

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC.

Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51 Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

PREVENTIVOS CONTRA LA GRIPPE

PARA LA CONVALECENCIA DE LA GRIPPE

AUTOMOVILES, ESTACION M. Z. A.

Catarros, Reúmas, etc.—Informes: Administración FORTUNA

CATARROS Antiguos y recientes TOBOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

Cisco, 10 céntimos kilo

ENFERMOS!

SEÑORAS

PERDIDA De una cadenita de reloj con tres ditas, una moneda alfonso...

ADMINISTRADOR se necesita para fábrica de harinas próxima a Madrid...

CANARIOS flautas y del país en gran cantidad. Preciosas parejas, falsas doradas y mongolia, perros Luisas negros, GAPRANI.

LOS SINDICOS y clasificadores del gremio de papelería y objetos de escritorio...

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO Preparación para obtener en SEIS MESES EL TITULO DE TENDIDOR DE LIBROS...

LA NOVELA LITERARIA Las mejores novelas Los mejores novelistas

SUBASTA El viernes, día 25, a las 10 de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular...

RIO TINTO COMPANY LIMITED

Suscripción pública de CINCUENTA MILLONES de pesetas en cien mil Obligaciones hipotecarias A L 6 P O R 100

creadas por la COMPANIA MINERA DE RIO TINTO S. A.

Las Obligaciones mencionadas forman parte de un total de CIEN MILLONES de pesetas, creadas por la Compañía de Minas de Río Tinto en dos series de cien mil Obligaciones cada una con garantía de primera hipoteca sobre sus minas de Río Tinto con todos sus accesorios, instalaciones, caminos, muelles, edificios, máquinas, utensilios y herramientas al servicio de aquéllas. La hipoteca garantiza tanto el capital como los intereses de las referidas Obligaciones. La Compañía se reserva poner en circulación más adelante los CINCUENTA MILLONES de la segunda serie, caso de que así convenga a sus intereses.

Dichas Obligaciones devengan un interés de 6 por 100 anual, son al portador y se emiten en títulos representativos de una Obligación, de dos Obligaciones y de diez Obligaciones. Se hallan provistas de cupones semestrales vencidos en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año, pagaderos en Madrid, en el establecimiento bancario que la Compañía designe. El primer cupón se pagará en 1.º de enero próximo por pesetas 5,59.

La Compañía de Minas de Río Tinto amortizará estas Obligaciones a la par en un período de diez años como máximo, reservándose el derecho de proceder a la amortización antes de la expiración de dicho período, en la forma y medida que estime conveniente, pero avisando en este caso a los tenedores por medio de anuncios publicados con tres meses de antelación; a lo menos, en dos períodos de los de mayor circulación de Madrid, Barcelona y Bilbao.

El pago de la amortización se verificará también en Madrid, en el establecimiento bancario que designe la Compañía.

Los bienes hipotecados en garantía de las doscientas mil Obligaciones son bastante conocidos en España para que sea preciso extenderse en explicaciones demostrativas de que su valor excede considerablemente del importe de las mismas.

Como dato interesante se hace constar que los beneficios líquidos de la Compañía en el año 1917 ascendieron a más de dos millones de libras esterlinas, equivalentes a unos cincuenta millones de pesetas.

Condiciones de la suscripción.

Estas Obligaciones han sido compradas por los Sres. García-Calamar y Compañía, Banco Hispano Americano, Aldama y Compañía y E. Saliz é Hijos.

Queda abierta, desde luego, la suscripción pública para la colocación de estos títulos en las oficinas de Madrid de las referidas casas compradoras, y se cerrará tan pronto como hayan sido cubiertos los cincuenta millones de pesetas, y, a más tardar, el día 31 del corriente mes, a las cuatro de la tarde.

El precio de emisión será el de la par, a pagar en su totalidad en el acto de la suscripción, contra entrega de los resguardos provisionales canjeables en su día por los títulos definitivos y admitiéndose los pedidos por orden riguroso de presentación.

Será abonado a los agentes de Bolsa y corredores de comercio su corretaje oficial sobre las Obligaciones adjudicadas por los pedidos hechos con su intervención.

Se gestionará a la brevedad posible la inclusión de estas obligaciones a la cotización en la Bolsa de Madrid.

Madrid, octubre de 1918.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada, Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

MANUEL DE LA ROSA

Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LUCERO

BALNEARIO (MURCIA) TEMPORADA HASTA EL 30 DE NOVIEMBRE

Catarros, Reúmas, etc.—Informes: Administración FORTUNA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC.

Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51 Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

PREVENTIVOS CONTRA LA GRIPPE

PARA LA CONVALECENCIA DE LA GRIPPE

AUTOMOVILES, ESTACION M. Z. A.

Catarros, Reúmas, etc.—Informes: Administración FORTUNA

A PLAZOS

con procos de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros discos y aparatos, dando pleno derecho de elección al cliente. En nuestra marca ODEON está impresionado todo el repertorio de ópera, zarzuela, coplets, etc.

Solicite Ud. nuestros catálogos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a

Agencia Odeón, Preciados, 1.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, preclados. S. A. LA VASCONGADA

REPRESENTANTES

Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representar en diferentes publicaciones y viajes a la comisión, sin sueldo. Informar a D. Manuel Abellán, calle Sagantes, 2, a 11, Madrid.

LA PRENSA

Empresa Anunciadora

— DE —

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Puzoscarra, 10 y 21, Cayetano Polo y Herminio

GUARDAMUEBLES

19 y 21, Puzoscarra, 10 y 21, Cayetano Polo y Herminio

# SOCIETE NOUVELLE DES ETABLISSEMENTS DECAUVILLE AINE

66, rue de la Chaussée d'Antin.-PARIS

Esta Sociedad participa a su antigua clientela que hace tiempo revocó todos los poderes conferidos para su representación en España, y que por lo tanto, nadie tiene en la actualidad facultades para representarla en esta nación, ni para obrar o contratar en su nombre.

Llama muy especialmente la atención del público para que no se la confunda con la casa alemana Orenstein & Koppel con la que la Société Nouvelle des Etablissements Decauville Aine no tiene relación de ninguna clase

### PARA PREVENIR LA GRIPE

Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad), con los nombres de BICLOROL y OLEUMNOL. Medicación completa, 3,50, en las farmacias VILLEGAS, Alcalá, 72, y Plaza del Angel, 16.-MADRID

### COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —  
COLOCACION DE CAPITAL  
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.

### RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA CIVICO MILITAR, MAYOR, NUM. 86.

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Procedidos, 64, Madrid.

## "OLEORETINE,"

### REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campaneando los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE como solo vos otros los que adquirieris este producto y pregonearéis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tina peluda y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

"OLEORETINE"  
DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

### XXV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. José M.ª de Arzopide y Marimón

CONDE DE PLASENCIA, DUQUE DE CASTRO ENRIQUEZ, ETC.  
Que falleció en Barcelona el 25 de octubre de 1893  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebran el día 25 del corriente en las parroquias de San Ginés, en las Calatravas y en San Lorenzo (Madrid); Metropolitano Basílica, Colegiata de San Bartolomé, parroquias de San Martín, Santo Tomás, Santa Mónica, Castrenses de Santo Domingo, iglesia de Santa Catalina y Convento de MM. Reparadoras (Valencia); iglesias de Santa Ana y Purísima Concepción (Barcelona) y capilla del Castillo de Serdañola, y el funeral en la parroquia de este pueblo, serán en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.  
Sus hijos los marqueses de Serdañola, marqueses de Valderas, condes de Plasencia y conde de la Revilla, nietos y sobrinos,  
SUPLICAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

## UN RESFRIADO MAL CUIDADO

es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES

### ¡NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO! PUEDE V. CURARLO

en pocos días, radicalmente y a poco coste con el empleo de las

## PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS

Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS

## PASTILLAS VALDA

las que se venden sólo

### En CAJAS de Ptas. 1.50

con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C.ª, BARCELONA.

### "LOS TIROLESES,"

EMPRESA ANUNCIADORA.-ROMANONES, 7 Y 9.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal...	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### MUEBLES

de lujo y económicos. Gran artículo, alcobas, comedores, alones, etc. Ptas. y contado. -La Confianza, 5-VÁLVERDE-5

## Las lluvias

se han iniciado, y con ellas las humedades, las molestias para su salud y el deterioro para su calzado

### Prevéngase usted

á tiempo. El calzado de goma es antihigiénico. Pero puede usted usar la suela impermeable y porosa

## "PEDITE"

de mayor duración y resultado que la suela corriente.

### Millones de personas

usan satisfactoriamente el PEDITE en el extranjero.

## "PEDITE"

Se clava y se cose. No resbala. Ha hecho una revolución en el calzado.

Unicos fabricantes:

## Wood-Milne, L.ª

MANCHESTER

Agentes importadores:

## Stevenson Bonet & C.ª

Plaza de Canalejas, 6  
MADRID

### AVISO

Las cosas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, ceter, fotografías, bicicletas, muebles, planos, papicetas Monte y toda clase de objetos para regalos.- CLAVEL, 8, y PRADO, 5. TIENDAS

### LA EPIDEMIA ACTUAL

Por la boca se introducen los microbios, causantes de la enfermedad reinante. Desinfectando la boca tres veces por día con Licor de Poto evitaremos el contagio.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra. - Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

### ALMONEDAS

Almoneda urgente. Toda la casa, muchos muebles baratos para todas clases; máquina bobina central, piano. - Puencerral, 108, entresuelo.

### ALQUILERES

Caballero estable, desea piso de seis ó siete habitaciones, amueblado si posible, en casa bien situada. Señor Doucet. Villalar, 11.

### CONSULTAS

Es impresión radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Génova, 3.

### COMPRA Y VENTAS

Antigüedades, telas, damascos, encajes, abanicos antiguos, papeletas Monte, compra. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

### ALHAJAS, PIANOS, CANCELABROS

Alhajas, pianos, cancelabros bonitos, máquinas escribir, escopetas, armas, bicicletas, gramófonos, discos, papeletas del Monte, compra, pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

### ALHAJAS, RELOJES, BISUTERÍA

Agrámonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1.

### DE OCASIÓN. GABANES, IMPERMEABLES, PARAGUAS.

Única casa que vende a mitad de su precio. Colón, 15.

### ESTERAS, INÓLEUM, HULES

meja saldo, mayor surtido en Madrid. Serna, teléfono 4.965, Fuentes, 5.

### FOTOGRAFOS, AFICIONADOS

compro máquinas, prismáticos, objetivos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

### GRAMÓFONOS, DISCOS Y AGUJAS

grandes surtidos. Calatrava, 9.

### GABANES, IMPERMEABLES, GABARDINAS

grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.

### MANTONES MANILA ANTIGUOS

modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

### PLANCHAS Y HORNILLOS ELÉCTRICOS

sin competencia en precios y calidad. Orueta, Núñez de Arce, 7.

### QUÉNTEN VONDE GABANES, IMPERMEABLES Y GABARDINAS

mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9.

### RELOJES GARANTIZADOS

desde 7 pesetas. Gran surtido en pulseras-reloj, desde 11. Composturas con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

### TRAJES, FRACS, SMOKING

grandioso surtido, compra, vendiendo. Calatrava, 9.

### VEA GÉNEROS Y MODELOS

de trajes ó abrigos que como propaganda hará por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastretería.

### VENDO "AUTO" 20 CABALLOS

buen estado, 3.500 pesetas. Reina, 27, porteria.

### DENTISTAS

Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fillos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis).

### ESPECIFICOS

Antes de comprar espectáculos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

### ANTIGÜRAL SEMÁRGA

cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

### TOS CONVULSIVA: SU CURACIÓN

Grindellina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

### ENSEÑANZA

Clases diarias de mecanografía y taquigrafía, 2 á 5 pesetas. Academia de la Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias.

### PROFESOR. MATEMÁTICAS, FÍSICA, DIBUJO Y FRANCÉS.

Monteleón, 7, pral.

### FILATELIA

Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

### Sellos correo. Particular

compra, paga más que nadie colecciones y sellos sueltos. Manuel Verdiguier, Ferraz, 11 moderno, segundo izquierdo; diez á once mañana y nueve á diez noche.

### OFERTAS Y DEMANDAS

A persona culta, disponible de 40 á 50.000 duros, ofrezco ocasión adquirir importante Empresa literaria que obtuvo gran éxito, á pesar guerra. Se puede doblar capital. Conviene á persona activa, inteligente, sin conocimientos especiales. Puede constituir cualquier población Española. Unicamente contestará ofertas serias. Escribid: "Negocio" Tirolese. Romanones, 7.

### EJEMPLOS FORMALES EN MADRID

provincias y extranjero, proporciona el Instituto Interprovincial de Colocación, Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse informes por escrito.

### EMPLLEADO QUE CONOZCA TAQUIGRAFÍA, MECANOGRAFÍA Y CORRESPONDENCIA FRANCESA

necesitamos. -Ofertas con referencias y pretensiones, Apartado 381, Madrid.

### DETECTIVO INTERNACIONAL

garantiza investigaciones, vigilancias personales, pletos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

### ENGLISH CATHOLIC NURSE

requiere red inmediatamente for baby year old. Must have excellent references. Apply from 11 to 12, Serrano, 9.

### JABONES, LEJAS, OTROS PRODUCTOS

de todo moderno; correspondencia ensayo fabricación. Ferrer, Desamparados. Alicante.

### REPRESENTANTES Y CORREDORES

de productos químicos se necesitan en Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Zaragoza, Santander, Vigo y Gijón. Diríjase: Apartado 72. San Sebastián.

### PERDIDAS

Pérdida perra raza blanca, manchas negra clara en beza. Gratificación: Hernán Cortés, 4, segundo.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### "LOTION PEELE"

Automasaje líquido. Tiene fama mundial por ser el único preparado que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

### SIN PINTARLO

Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.

### Frasco "María Guerrero,"

(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### "PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintarlo, rejuvenece y retarda la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### "PEPINOLINE"

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### "LECHE DE ALMENDRAS"

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

### "CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

### "CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

### "BELOCULI"

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

### "CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### "DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

### "BELFAM"

Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

### "HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

### "MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

## "CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedora de la Real Casa.